
L E T O  X V ., ŠTEV. i

SLOVENSKI
Izdaja ö«»opt»no-*«lo*nt*ko podjetje /l>l »timi tisk« , LHrekton 
Bodi /tubah« i Odgovorni aredn.k Serge f Voinjak ; Htki
tiiktris »Slov. porode» les« / Uredništvo: Ljubija««. lendičeva 
■lie« 3» teJefos 23-933 do 23-921 i Upravu Ijvbljait, roaiKtva 
l/IL. teiefo« 23-322 de 23-33« ' Oglašat oddelekt Ljibijan«, 
Kardeljev« ulita t, telefon 21-8%. m ljubljanske aartrfalke 2I-4U, 
sa aananje 21-832 / Poiti»! preda! 2« / Tekoči rata« Narodne 
banka M1>»T«-H3 f Mesečna naročnina Ut din

Cena io <ftf

„Ne poznamo primera takšnega 
uveljavljanja fašistične 
zakonodaje kot v Trstu“

Dopisniki »Slovenskega poročevalca« Stane Lenardič, ra­
dio Beograda Mladen G avrilov ič  ln zagrebškega »Vjesnika« 
Uroš Eldan so tržaškemu društvn »Pravnik« postavili nekaj 
vprašanj v  zvezi s fašistično zakonodajo, ki je  še vedno v  ve ­
ljav i na Svobodnem  tržaškem  ozem lju. Društvo »Pravnik« Jim 
Je na postavljena vprašanja odgovorilo :

1. Prosimo vas. če bi nam 
lahko povedali, koliko faši­
stičnih zakonov je še v velja­
vi v angloameriški coni STO? 
Ko ml, tržaški Slovenci, govo­

rimo o fašistični zakonodaji, ki 
je še vedno v veljavi v anglo­
ameriški coni STO. ne mislimo 
pri tem samo na splošno itali­
jansko zakonodajo, ki jo for­
malno in v bistvu preveva duh 
nekdanjega fašističnega režima 
in ki je tu še vedno v veljavi, 
kakor n. pr. kazenski zakonik 
iz leta 1930 in civilni zakonik 
iz leta 1942. Ko se pritožujemo, 
da se na tem ozemlju še vedno 
Izvaja fašistična zakonodaja, 
mislimo pri tem predvsem pro­
tislovenske in protihrvatske za­
kone fašističnega režima, izda­
ne z namenom, da se nekdaj v 
Italiji živečim Slovencem ln Hr­
vatom onemogoči svobodno kul­
turno in gospodarsko življenje 
in da se tako slovanski živelj 
narodnostno uniči in iztrebi 
Hkrati mislimo na tiste splošne 
fašistične zakone, ki so se iz­
rabljali in se še vedno izrab­
ljajo prav proti slovenskemu In 
hrvatskemu ljudstvu tega pod­
ročja.

Ne smemo pozabiti, da je fa­
šizem v svojem več kot 20-let-

Londcnski »Observer« o 
politike

LONDON, 3. jan. (Reuter). 
Današnji »Observer« piše, da 
so dejstva, da kaže sovjetski 
režim vse večje znake želje 
režim vse večje znake želje po 
normaliziranju svojih odnoša- 
jev z drugimi državami, po­
vzročili globoki gospodarski 
pretresi v Sovjet, zvezi. List 
meni, da bi moglo priti do 
zmanjšanja napetosti v svetu 
prav zaradi tega, ker je Sov­
jetska zveza prisiljena baviti 
se bolj s svojimi notranjimi 
problemu Vendar pa list pra­
vi, da bi mogla Sovjetska zve­
za v vsakem trenutku v te­
meljih spremeniti svojo poli­
tiko in da mora zaradi tega 
Zahod še naprej ostati buden. 
List opozarja, da je zmanjša­
nje napetosti v svetu preiz­
kusni kamen enotnosti Zahoda 
ln da je  treba v  1954. letu

London, 3. jan. (Tanjug). —
Današnji »Sunday Times« ob­
javlja poročilo svojega dopis­
nika iz Helsinkov, ki pravi, da 
v finskih krogih verujejo, da 
bodo prišli Rusi na berlinsko 
konferenco z načrtom spre­
meniti »hladno vojno« v  »hlad­
ni mir«. Ta novi sovjetski na­
črt bi lahko dobil obliko okrep­
ljene trgovinske zamenjave z

Skupščina LR Hrvatske 
se bo sestala 5. januarja
Zagreb, 3. jan. Skupščina 

LR Hrvatske se bo sestala v 
torek 5. januarja. Razpravljala 
bo o poslovniku, in sicer v 
treh komisijah: v skupščinski, 
v komisiji republiškega zbora 
in zbora proizvajalcev. Pred­
sednik republiškega sveta 
dr. Zlatan Sremec je  v svo­
jem razgovora z novinarji iz­
javil, da bodo izdelali le za­
časni poslovnik, kakor bo to 
storila Ijndska skupščina Srbi­
je. Ni nnjno, da je poslovnik 
dokončen, je dejal, moral bo 
temeljiti na praksi in se bo 
lahko menjal. Poslovnik bo 
veljal le določen čas, dokler 
ne bo možno na osnovi izku­
šenj izdelati stalni poslovnik.

m . a

nem gospodarjenju v Italiji 
ustvaril na vseh področjih jav­
nega zasebnega življenja — po­
litičnem, upravnem, gospodar­
skem, socialnem in kulturnem 
— zakone in uredbe, ki so bile 
v skladu z njegovo politično 
gospodarsko ideologijo. Tako je 
bila ustvarjena fašistična drža­
va, v kateri sta bili poleg dra­
gih oznak značilni strog cen-

Pariz, 3. jan. (AFP). Prvega 
januarja so sovjetski vladi v Mo­
skvi izročili naslednji odgovor 
francoske vlade na sovjetsko noto 
z dne 26. decembra:

»Francoska vlada je »prejela 
noto z dne 26. decembra 1953. 
leta, v kateri sovjetska vlada so­
glaša, da bo zastopana na sestanku 
ministrov za zunanje zadeve Fran­
cije, ZDA, Velike Britanije in 
Sovjetske zveze v Berlinu. Čeprav

spremembah sovjetske
razmotriti, kakšne spremem­
be so neobhodne, da bi bila 
ta enotnost še močnejša. 
Omenjajoč Nemčijo, »Obser­
ver« piše, da bi le-ta mogla 
doseči stabilnost samo kot 
članica neke skupnosti, po-

London, 3. jan. (Reuter). Po
mnenju tukajšnjih diplomatskih 
krogov bodo zahodne države na 
berlinskem sestanku štirih verjetno 
ponudile Sovjetski zvezi jamstva 
proti morebitnemu prekoračenju 
meja s strani remilitanizirane Za­
hodne Nemčije. Točen značaj teh 
jamstev, ki jih bodo verjetno pred­
ložili, pa se zaenkrat drži še v

Zahodom brez kakršnih večjih 
političnih koncesij.

V finskih krogih poudarjajo, 
da je Rugiji sedaj neobhodno 
potrebno blago široke potroš­
nje, prav tako pa tudi stroji za 
obnovo njene lahke industrije. 
Sedanji obisk britanskih po­
slovnih zastopnikov v Moskvi, 
kjer se pogajajo o dobavi tek­
stilnih strojev, je primer nove 
sovjetske smeri. Drugi primer 
pa je, kakor pavijo moskovska 
ponudba Finski, da ji da poso­
jilo v zlatu v  vrednosti 5 do 8 
milijonov funtov za nakup mo­
dernih ameriških strojev za 
finsko industrija Menijo, da bi 
povečana finska proizvodnja 
pripeljala tudi do povečanja 
finskega izvoza v Sovjetsko 
zvezo, predvsem pa do izvoza 
blaga široke potrošnje.

Pogajanja o sovjetskem po­
sojilu Finski, ki bi se morala 
začeti ta teden, so preložili za­
radi tega — kakor so sporočili 
z Moskve — ker se sovjetsko 
ministrstvo za zunanjo trgovi­
no pripravlja za berlinsko kon­
ferenco. Zaključek, ki ga iz te­
ga izvajajo finski politični 
krogi — piše »Sunday Times« 
— je ta, da bodo ekonomski 
problemi igrali važno vlogo na 
berlinskem sestanku.

trallzem državne uprave ln ne- 
priznanje obstoja neitalijanskib 
etnišnlh skupin v okviru Itali­
je, dasl je ta zaradi krivičnih 
mirovnih pogodb po prvi sve­
tovni vojni imela v svojih me­
jah poleg dragih tudi veliko 
število Slovencev In Hrvatov.

Ti zakoni niso le zanikali ob­
stoja Slovencev in Hrvatov, 
marveč so bili in so na žalost 
še vedno naravnost proti njim 
naperjeni in so stremeli «n stre­
mijo za tem, da jih onemogo­
čijo in celo naradnostno iztre­
bijo. Kakor rečeno, velja to za

izraža obžalovanje, ker sovjetska 
vlada ni privolila na datum 4. ja­
nuarja, ki je bil predložen, fran­
coska vlada soglaša z datumom 
25. januarja, ki ga predlaga 
sovjetska vlada.

Francoska vlada se prav tako
strinja s predlogom, naj predstav­
niki visokih komisarjev razprav­
ljajo o problemih, ki se nanašajo 
na pripravo sestanka, vključujoč 
semkaj tudi vprašanje prostorov,

dobne evropski obrambni 
skupnosti in da bi v  takšni 
skupnosti ne mogla ogrožati 
niti Francije niti Rusije. List 
dalje smatra, da bi bilo po­
trebno usmeriti razvoj Japon­
ske k temu, da bi postala most 
med zahodnimi državami in 
Kitajsko in da bi po drugi 
strani bilo potrebno nuditi po­
moč Indiji, da bi mogla rešiti 
svoje številne probleme.

strogi tajnosti. Vendar pa ti krogi 
poudarjajo, da ta jamstva ne bodo 
dana po zgledu na locarnsko po­
godbo, ki jo je britanski premier 
sir Winston Churchill predložil 
svojčas kot morebitno obliko za 
sklenitev kolektivnega evropskega 
pakta proti agresiji. Kakor je 
znano, so bile z locarnsko po­
godbo, ki so jo 1925. leta pod­
pisale Nemčija, Francija, Velika 
Britanija in Italija, dana Franciji 
jamstva proti nemški agresiji, 
Nemčiji pa jamstva proti morebit­
nemu francoskemu napadu.

Tukajšnji diplomatski krogi me­
nijo, da bodo predložena jamstva 
dana v prizadevanju, da bi So­
vjetska zveza privolila na more­
bitno evropsko armado, ki naj bi 
jo sestavljalo 6 evropskih držav. 
To pa predvsem zaradi tega, ker

RIM, 3. jan. (AFP). Sinoči 
se je v  Rimu sestal izvršni 
odbor parlamentarne skupine 
poslancev in senatorjev kr­
ščansko demokratske stranke 
ter imel sejo, ki je  trajala 
3 in pol ure. Menijo, da so na 
tem sestanku, ki ga bodo da­
nes nadaljevali, razpravljali o 
rekonstrukciji italijanske vla­
de. Rekonstrukcijo namerava 
izvršiti predsednik vlade 
Pella. Po mnenju tukajšnjih 
političnih krogov bo predsed­
nik Pella objavil sklep o  re­
konstrukciji vlade prihodnji 
teden.

vsa področja državnega ha člo­
veškega izživljanja: v politiki, 
v upravi, gospodarstvu in v 
kulturi

Slovenee in Hrvat sta bila ne­
enakopravna državljana, ki sta 
imeia vse državljanske dolžno­
sti niso pa jima bile priznane 
narodnostne in človečanske pra­
vice. Zlasti in predvsem sta bi­
la pravno neenaka v  najvidnej­
šem izraza narodnostne bitno­
sti: v pravici do uporabe svo­
jega materinega jezika v šoli 
in v uradu.

(Nadaljevanje na 2. strani)

kjer bo sestanek. V tem smislu je 
dala vsa potrebna navodila fran­
coskemu visokemu komisarju. Gle­
de mesta, kier naj bi bil sestanek 
štirih, pa francoska vlada še na­
prej meni, da zgradba, ki jo je 
svojčas uporabljala zavezniška 
nadzorna oblast, ustreza vsem 
potrebnim pogojem.

Glede samega sestanka in vpra­
šanj, o katerih bodo na njem raz­
pravljali, pa je francoska vlada 
že obrazložila svoje mnenje v 
predhodnih notah. Zaradi tega 
meni, da ni potrebno, da bi se 
vračala na ta vprašanja, ki bodo 
v bližnji bodočnosti predmet raz­
govorov ministrov za zunanje 
zadeve štirih diiav.«

Sovjetski vladi je bil sočasno 
predan odgovor iste vsebine bri­
tanske in ameriške vlade.

Attlee —  71 let
London, 3. jan. (AFP) Vodja 

laburistične stranke Clement 
Attlee proslavlja danes svoj 71. 
rojstni dan. Ob tej priliki je 
Attlee sprejel številna voščila in 
čestitke iz vsega sveta.

bi, kakor predvideva sporazum o 
evropski obrambni skupnosti, mo­
rala Zahodna Nemčija mobilizirati 
približno 50.000 vojakov za po­
trebe zahodne obrambe. Ker ta 
pogodba še ni ratificirana, pa pri­
čakujejo, da bo sovjetski minister 
za zunanie zadeve Vjačeslav Mo­
lotov zahteval na berlinski kon­
ferenci, v prvi vrsti, da se tri 
zahodne države odrečejo temu 
sporazumu.

NEW DELHI, 3. Jan. (US) in d ij­
ski m inister proizvodn je R eddy je  
sinoči izjavil, da pripravlja  vlada 
načrt za ustanovitev korporacije 
za industrijski razvoj Indije. Cilj 
tega ukrepa naj bi bil pomagati 
razvoju obstoječih  industrij in 
najti finančna sredstva za ustano­
vitev novih. R eddy je  dodal, da 
bi m ogla država na ta način od ­
igrati pozitivno v logo v  ustvarja­
n ju  novih industrij.

Danes dopoldne so o tem 
vprašanju razpravljali prvaki 
krščanskerdemokratske stran­
ke, med njimi sekretar stran­
ke De Gasperi, Spactaro in 
Moro. Danes bo tudi prišlo do 
ponovnega sestanka Pele in 
De Gasperija, ker prejšnji se­
stanki med njima niso dovedli 
do odstranitve obstoječih ne­
soglasij v stranki.

Kakor vse kaže, bo rekon­
struirana Pellova vlada obdr­
žala značaj homogene krščan- 
skodemokratske vlade, ki bo 
uživala podporo monarhistov 
in »naklonjeno nevtralnost« 
strank centra.

Notranje težave narekujejo željo 
po normalizaciji zunanjih 
odnošajev

Iz „hladne vojne“  
v „hladni mir“  '
Finsko mnenje o moskovskih načrtih za berlinsko 
konferenco

Tri zahodne države  
od govorile na

Zahodne države soglašajo z  datumom, ki ga je za sestanek štirih predlo- 
žila sovjetska vlada, vztrajajo pa pri predlogu, naj bi bila konferenca v 
zgradbi zavezniškega nadzornega sveta v Berlinu

Zahodna jamstva Sovjetski
zvezi Na berlinskem sestanku bodo tri zahodne države 

verjetno ponudile Sovjetski zvezi jamstva proti 
morebitnemu prekoračenju meja s strani remili- 
tarizirane Nemčije

Homogena krščansko 
demokratska vlada 
s podporo monarhistov
Dosedanji sestanki krščanskodemokratskih po­
slancev in senatorjev niso odpravili nesoglasij v 
stranki glede rekonstrukcije vlade

ŠISR

Predsednik Tito med 
vojnimi sirotami v Kran m

ta
-  _ .a

Vre­
le

Maršal T ito se je  odzval povabila  p ion irjev  lz Doma vojn ih  sirot Dr. Fran 
šem a v K ranju In jih  obiskal včeraj popoldne, v  imenu vzgojiteljev ln osebja 
predsednika Tita sprejela in pozdravila upravnica tov. M eri Starc. ——

Tovariš T ito je  nato odšel v  sobo, k jer so se p ionirji igrali. Tam ga je  pozdravil 
mali Stefan Gregorc, mu izročil šopek cvetlic in mu v imenu svojih  tovarišev obljubil, da se 
bodo pridno in vestno učili.

Tito se je  toplo zahvalil p ionirjem  za n jihove pozdrave ln jim  dejal, da se naj res 
dobro učijo, da bodo, ko odrastejo, postali ponos naše skurnosti. Ob tej priliki jim  je  Tito 
tudi prinesel različna darila.

Pionirji so nato izvedli kratek kulturni program , kateremu je  predsednik z zanima­
njem  sledil. Tovariš Tito si je  nato ogledal vse prostore, v  katerih so nastanjeni p ionirji, sa 
vpisal v knjigo obiskovalcev in podaril domu 7C.O0O dinarjev.

Težko so se p ionirji poslovili od  dragega gosta.

Sprejem pri predsedniku 
republike

Predsednik republike FLRJ Josip Brcz-Tito Je v petek, 
1. Januarja, ob novem letu priredil na Brdu pri Kranju spre­
jem, ki so se sa udeležili tudi podpredsednik Zveznega izvrš­
nega sveta Edvard Kardelj s soprogo, predsednik Ljudske skup­
ščine Slovenije Miha Marinko s soprogo, predsednik izvršnega 
sveta Slovenije Boris Kraigher s soprogo, tovarišica Zdenka 
Kidrič, član; izvršnega sveta in poslanci Ljudske skupščine 
Slovenije, javni in kulturni delavci, kakor tudi predstavniki 
Jugoslovanske ljudske armade ter političnih, kulturnih in druž­
benih organizacij Slovenije.

Maršal Tito 
v Ljubljanski operi
Ljubljana, 3. jan. Predsedni": republike Josip Broz Tito 

je bil nocoj s svojo soprogo v opernec gledališču v Ljub­
ljani, kjer je prisostvoval Izvedbi Massenetove opere Wer- 
ther. V glavni vlogi je pel ' .edolf Franci.

Predstavi so prisostvovali tudi predsednik ljudske skup­
ščine Slovenije Miha Marinko s podpredsednikom dr. Fer­
dom Kozakom, predsednik izvršnega sveta LR Slovenije 
Boris Kraigher, sekretar izvršnega sveta Boris Kocjančič, 
podpredsednik Slovenske akademije znanosti in nmetnosti 
dr. Božidar Lavrič ter drugi predstavniki političnega in 
kulturnega življenja.

Nekaj vesti iz prvih dni 
novega leta

MOSKVA. — Odgovarjajoč na 
vprašanja evropskega direktorja 
»International News Servicea• 
Kingsbury Smitha ob novem letu, 
je predsednik sovjetske vlade 
Georgij Malenkov izjavil, da ni 
nobenih objektivnih preprek za 
zboljšanje odnosov med Sovjetsko 
zvezo in ZDA v novem letu in 
za krepitev tradicionalnih vezi 
prijateljstva med narodi obeh 
držav. Malenkov je izrazil upanje, 
da bo prišlo do zboljšanja teh 
odnosov.

Malenkov je odgovoril na štiri 
vprašanja Kingsbury Smitha. Ame­
riškemu narodu je izrazil željo za 
srečo in mirnim življenjem v no­
vem letu, izjavil, da so ugodne 
možnosti za popuščanje mednarod­
ne napetosti v tem letu, ter dejal, 
da bi bil po njegovem mnenju naj­
važnejši korak v 1954. letu v 
korist svetovnega miru, zaključi- 
tev pogodbe med državami, na 
temelju katere bi vse države pod­
pisnice sprejele brezpogojno ob­
veznost, da ne bodo uporabile niti 
atomskega orožja, niti _ drugih 
orožij za množično uničevanje. 
Tak sporazum bi po njegovem 
mnenju povečal množnost spora­
zuma o popolni odpravi atom­
skega orožja in o vzpostavitvi 
strogega mednarodnega nadzorstva 
nad izvajanjem prepovedi uporabe 
atomske energije v vojne namene.

LONDON. — Kaže, da je pri­
šlo do precejšnjih nesoglasij med 
britanskimi in ameriškimi družba­
mi glede njihovega sodelovanja v 
trgovini in prodaji iranskega pe­
troleja. Predstavniki teh družb so 
se sporazumeli pred dvema tedno­
ma, da ustanove mednarodno kor­
poracijo, ki naj bi prodajala na 
svetovnih tržiščih iranski petrolej.

Do spora pa je prišlo, ker so sedaj 
ameriške družbe zahtevale, da 
imajo prevladujoč delež v tej kor­
poraciji. Tej ameriški zahtevi se 
zoperstavlja Anglo-iranska petro­
lejska družba, ki se hoji, da bi ji 
bilo s sprejemom teh zahtev ne­
mogoče nadoknaditi izgube v 
Iranu.

DUNAJ. — Dunajski tisk je 
zabeležil pozorno vest švicarskega 
lista »Baseler Nachrichten*, po 
kateri naj bi prišlo, sodeč po sta­
liščih in napovedih v sovjetskih 
krogih v vzhodnem Berlinu, na 
konferenci štirih do sporazuma 
velikih držav o Avstriji. Medtem 
ko bi, po tej informaciji, o pro­
blemu Nemčije še naprej razprav­
ljala posebna komisija, ki bi jo 
sestavljali štirje' pomočniki mini­
strov za zunanje zadeve, bi prišlo 
glede Avstrije do sporazuma, ki 
bi bil zadosten, da predstavlja sam 
po sebi »veliki uspeh konference*. 
Čeprav so to vest sprejeli s skraj­
no rezervo, vendar tu le računajo, 
da bo v Berlinu prišlo tudi do 
razgovorov o avstrijskem pro­
blemu.

Čestitke
predsednika republike
Beograd, 3. jan. (Tanjug) 

Predsednik republike Josip 
Broz Tito je poslal predsed­
niku Burme dr. Eao ob na­
cionalnem prazniku Burme 
naslednjo brzojavko:

»Na dan, ko burmanska 
unija proslavlja šesto oblet­
nico svoje neodvisnosti, mi je  
v  posebno zadovoljstvo, da 
pošiljam Vaši ekscelenci in 
burmanskemu narodu v  'me­
nu jugoslovanskih narodov in 
v svojem osebnem imenu naj- 
prisrčnejše čestitke in naj­
boljše želje za stalen napre­
dek in blagostanje narodov 
Burme in za Vašo osebno 
srečo.«

Razstava v čast 
burmanskega narodnega 
praznika

Beograd, 3. jan. (Tanjug) Da­
nes so v Domu JLA v Beogra­
du odprli razstavo daril, ki so 
jih naši državni voditelji in čla­
ni delegacij dobili od vodilnih 
oseb burmanske republike, enot 
burmanske armade ter prebi­
valcev mest in vasi, ki so jih 
v Burmi obiskali. Razstavo so 
odprli v čast burmanskega na­
rodnega praznika.

Svečani otvoritvi razstave so 
prisostvovali v imenu general­
nega štaba JLA generalni pod­
polkovnik Ljubo Vučkovič, v 
imenu državnega sekretariata za 
narodno obrambo generalni ma­
jor Djuro Lončarevič in drugi 
višji oficirji JLA. V imenu bur­
manske ambasade so otvoritvi 
razstave prisostvovali odpravnik 
poslov Uti Man Di, tajnik am­
basade U Ki Mjat, major Ma- 
nug- Tin, vojaški ataše in drugi 
člani ambasade.

Med razstavljenimi darili so 
tudi darila predsedniku repub­
like maršalu Titu, državnemu 
sekretarju Koči Popoviču, gene­
ralu Ljubi Vučkoviču in drugim 
članom naše vojaške delegacije. 
Med darili, ki so zelo dragoce­
na, je največ starega orožja v 
srebru, raznih predmetov iz 
slonove kosti ter slik iz življe­
nja burmanskih kmetov in boja 
burmarske armade za osvobodi­
tev dežele.

Obnovitev pogajanj 
v Pan Man »lomu?

London, 3. jan. (Tanjug). — 
Ce bodo sedanji zapleteni di­

plomatski kontakti med Was­
hingtonern, Pan Mun Jean in 
New Delhijem uspešni, potem 
je verjetno, da bi se mogel Art­
hur Dean kaj kmalu vrniti v  
Korejo in obnoviti pogajanja 0 
korejski politični konferenci — 
piše današnji »Observer« v  po­
ročilu svojega dopisnika Iz 
Washingtona. Za nekaj dni ne 
pričakujejo nikakršnega razvo­
ja  dogodkov, pravi »Observer«,

vendar pa Washingtonski di­
plomatski krogi opozarjajo, da 
so Kitajci ponudili formulo, s 
pomočjo katere bi mogli »reši­
ti prestiž«, s katero pa bi tudi 
umaknili svoje obtožbe proti 
Arthurju Deanu.

TOKIO, 3. jan. (AFP) Danes so 
pogojno izpustili na svobodo biv­
šega Japonskega generala Jiro M i- 
namija, enega od  zs velikih v o j­
nih zločincev Japonske, ki ga je  
obsodilo  M ednarodno sodišče *  
Tokiu.
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T rž s ife i iflitw ©  „P ravn ik11 
o fašističn i sa lo n o d a p  v Trstu

Večja proizvodnja živilske 
industrije bo omogočila 
znižanje cen^Nadaljevanje s 1. strani)

Ta protislovenski in proilhr- 
vaiski fašistični dah se ni po- 
Javljal le v gotovih zakonih, 
marveč tudi v posameznih pred­
pisih in določbah poedinih za­
konov splošnega značaja. Sata 
je težko našteti v bežnem pre- 
giedn vse te protislovenske 
pravne predpise in določbe na 
vseh mogočih področjih zako­
nodaje, ki so tn še vedno v ve­
ljavi.

Od neštetih naravnost rodo- 
KDrnih zakonov in predpisov, 
ki so še vedno v veljavi, kljnb 
tema, da nam mirovna pogodba 
z Italijo zagotavlja in jamči na­
rodnostno enakopravnost na 
vseh področjih, navajamo le 
nekatere najznačilnejše:

Kr. odlok od 15. oktobra 1925, 
Št. 1769, ki prepovednje sodni­
kom in sodnemu osebju upora­
bo slovenščine in hrvaščine na 
sodišču.

Cl. 137 kaz. postopnika Iz le­
ta 1930. in čl. 122 civilnega po­
stopnika iz leta 1940, ki predpi­
sujeta za sodišča izključno ra­
bo italijanščine.

Kr. odtok cd 29. marca 1923, 
št. 839, s katerim je fašistični 
režira prepovedal uporabo sta­
rodavnih domačih slovenskih in 
hrvatskih krajevnih imen in jih 
nadomestil z italijanskimi, de­
loma na novo skovanimi imeni; 
n. pr. starodavna Dolina je po­
stala S. Dorlingo della Valle,
r.epcntahor se je izprcraenil v 
BTonrupino, Ricmanje v S. Giu­
seppe deiia Chiusa, Opčine — 
postaja v Fcggioreale del Car­
so, vsem Tržačanom znani Bo- 
ljur.c v neznani Bagnoli deiia 
Eosandra.

Izven sedaj odpravljenega kr. 
Odloka od =2. 11. 1925, št. 2191, 
s katerim je bil ukinjen pouk 
v slovenskem in hrvatskom je­
ziku na osnovnih šolah, velja 
za slovensko šolstvo na tern 
področju še vedno vsa ostala 
fašistična šolska zakonodaja. 
Slovensko šolstvo ne samo da 
ni upravno samostojno» temveč 
Je še vodno provizoričnega zna­
čaja, kar ima med drugim za 
posledico, da so nekatera uči­
teljska mesta no slovenskih šo­
lah titularno še vedno zasede­
na po italijanskih učiteljih, ka­
kor da bi pričakovali, da jih ti 
titulami učitelji zopet zasedajo 
In na ta način nadomestijo slo­
venske.

Znano vam je, kako je faši­
zem sistematično z odkritim in 
prikritim nasiljem uničeval slo­
venske in hrvatske kulturne in 
gospodarske ustanove na tem 
področju STO.

Vsa prizadevanja, da hi trža­
ški Slovenci no vojni zopet pri­
šli do svojega denarnega zavo­
da, so bila doslej zaman. Vse 
njihove zahteve po povrnitvi 
ogromne gmotne škode, ki jo 
je povzročil fašizem in ki gra 
v milijarde današnje vrednosti, 
vsa njihova sklicevanja na 
precedence (Uredba 129, objav­
ljena v francoski zasedbeni 
coni Nemčije 10. 11. 1947 — Ve­
rordnung über die Rückerstat­
tung geraubter Vernicgcnscb-

Novi žslsznlški mest 
I ’ Sisku izročen prometu

Zagreb, 3. jan. Za novo leto 
je  bil izročen prometu novi 
železniški most čez reko Kol­
po v Sisku. Ta most je bil 
zgrajen namesto začasnega 
mostu, ki je zamenjeval stari 
železniški most porušen med 
vojno. Nova konstrukcija je 
bila zgrajena vzporedno z za­
časnim mostom, nato pa so ga 
z improviziranim splavom po­
stavili na stalne kamenite 
opornike. To je redek primer, 
premeščanja celotne konstruk­
cije mostu, težke 800 ton. 
Hkrati pa je to velik uspeh 
naših strokovnjakov in dokaz, 
da lahko opravijo tudi velika 
dela brez tuje pomoči. Nov 
most bo velikega pomena za 
promet med vzhodnim in za­
hodnim delom naše države: 
med Ljubljano, Zagrebem in 
Beogradom, in na drugi stra­
ni za zvezo z Bosno in Ja­
dranom. M. B.

Za izložbenimi okni 57. ulice v 
New Yorku se ne skrivajo 's 
zadnje novosti mode, najdragoce­
nejše umetnine in slike; za ste­
klenimi šipami ene izmed izložb 
je mogoče videti tudi enega naj­
večjih računskih strojev, ki ga 
imajo v Združenih državah Ame­
rika. Pogled na tega bliskovitega 
računarja vzbuja pri človeku ne­
kako takšna razmišljanja, kakor 
če bi bral kakšen utopističen ro­
man. Letos jeseni je ta čudežni 
stroj po večmesečnem neprekinje­
nem delu, v obratu je bil podnevi 
in ponoči, končal pomembno na­
logo. Armada matematikov bi po­
trebovala po trditvah osebja, ki 
upravlja ta stroj, stoletja in sto­
letja, preden bi lahko določila na­
tančno giban'e petin planetov: 
Jupitra, Saturna, Urana, Neptuna 
in Plutona, in sicer za vsake 4D 
dni posebej ter še za dobo 407 let, 
t. i. od 1653 do leta- leta 2060. 
Rezultat tega stro-nega dela 'e 
bila tiskana knjiga, ki obsega 327 
Strani. Ta knjiga — delo busko-

jekie—: TJfcaz ZVIJ št. 48. s Ka­
terina je bilo tržaškim Zidom 
vrnjeno premoženje, ki jim js 
bim vzeto s fašističnimi zakoni) 
so naletela na gluha ušesa. Na­
sprotno: ZYU se pri zavračanju 
vlog. s katerimi slovensko pre­
bivalstvo prosi za dovoljenja 
ustanovitve tudi najbolj skrom­
nega denarnega zavoda, sklicu­
je na fašistični zakon od 17. 7. 
1937, št. 1400, po katerem se 
smejo ustanavljati denarni za­
vodi kakoršnekoli vrste le z do­
voljenjem Banca d’ Itaiia; ta 
sicer ne dela nobenih ovir celi 
poplavi Trsta in njegove okoli­
co z italijanskimi denarnimi 
zavodi, a se odločno upira usta­
noviti kakršnegakoli slovenske­
ga denarnega zaveda v Trstu, 
češ saj je zadosti italijanskih 
bank, kamor Slovenci lahko no­
sijo svoje prihranke.

Splošne določbe glede usta­
navljanja denarnih zavodov se, 
kakor vidite, izrablja proti Slo­
vencem in Hrvatom. Takih do­
ločb splošnega značaja, ki so se 
pod fašizmom uporabljale zlasti 
proti Slovencem In Hrvatom je 
še vse več. Se vedno veljajo v 
tej coni določbe kazenskega in 
drugih zakonov, glede takozva- 
nega »prolinaclonalnega deiova- 
vanja«, na osnovi katerih je bi­
lo v borbi zoper fašizem na sto­
tine Slovencev in Hrvatov ob­
sojenih na smrt in na dolgolet­
ne ječe.

Kakor v zasmeh naše protifa­
šistične borbe sta še vedno v 
veljavi fašistični in policijski 
zakon od 18. 6. 1831 in njegov 
pravilnik od 6. 5. 1940.

2. Ali so ti zakoni v glav­
nem naperjeni proti sloven­
skemu prebivalstvu, ali pa 
neposredno zadevajo tudi ita­
lijansko prebivalstvo v Trstu? 
Iz gornje oznake fašistične

zakonodaje sledi, da je tudi ita­
lijansko ljudstvo prizadeto na 
svoj način, vendar pa je isto­
časno nad vse jasno, ds so za­
radi omenjenih fašističnih zako­
nov' prizadeti predvsem Sloven­
ci in Hrvati našega ozemlja.

3. Kateri od teh zakonov so
v direktnem nasprotju z de­
klaracijo o človečanskih pra­
vicah?
Vsi gornji zakoni In druga 

pravne določbe, ki so tudi for­
malno ali dejansko protisloven­
ski in protihrvatskl, so ne samo 
v živem navzkrižju z Deklara­
cijo o pravicah človeka, temveč 
spadajo pod pojem rodomora, 
kajti izdani so bili ir. se še ved­
no uveljavljajo, v kolikor gre 
za tržaške Slovence, v cilju 
njihove iztrebitve kot naroda.

4. Ali so možnosti za ne­
oviran kulturni razvoj sloven­
skega prebivalstva v Trstu in 
okolici zmanjšane zaradi ve­
ljavnih fašističnih zakonov?
In še kako! Vi veste, da je 

vsako kulturno udejstvovanje v 
tesni zvezi z gospodarskim živ­
ljenjem, Tržaški Slovenci, ka­
terim je fašizem nasilno uničil 
vse kulturne institucije in jih 
gospodarsko izropal, se morajo 
pri svojem kulturnem udejstvo­
vanju boriti z neverjetnimi tež- 
kočami. V celem mestu nimajo 
niti ene primerne dvorane, da 
niti ne govorimo o prostorih 
za gledališče in podobno. Za 
milijardno škodo, ki so jo utr­
peli pod fašizmom, ni bila trža­
škim Slovencem vrnjena niti 
ena lira.

Ker so Slovenci kljub mirov­
ni pogodbi, ki jim sicer prizna­
va narodno enakopravnost z 
Italijani, zaradi še vedno ve­
ljavno fašistične zakonodaje po­
tisnjeni v pole-žaj državljanov 
druge vrste, mestna občina Trst 
r.a primer noče dati nikoli na 
razpolago Slovenskemu narod­
nemu gledališču ali drugim slo­
venskim ustanovam mestnega 
gledališča ali drugih mestnih 
dvoran.

5. Ali Društvo »Pravnik« 
lahko na kak način vpliva, da 
bi se zboljšal položaj Sloven­
cev in da bi bili ukinjeni za­
koni, ki so v direktnem na­
sprotju z interesi slovenskega 
prebivalstva?

vitega računarja s 57. ulice v New 
Yorku, vsebuje poldrag milijon 
številk. Te številke so končni re­
zultat računov, ki so vsebovali 
150 milijonov številk. Za izraču- 
nanje nebesnega gibanja omenjenih 
planetov v minulih treh stoletjih 
in za prihodnje stoletje, je bilo 
potrebno opraviti stroju nad 5 
milijonov množenj in deljenj ter 
nad 7 milijonov seštevanj in od­
števanj več številčnih številk.

Največja tajnost tako imeno­
vanih elektronskih možgan je nje­
gova neverjetna hitrost. Električni 
impulzi se pretakalo v tem stro­
ju s hhrosrjo svetlobe ter sešte- 
vajo z bliskovito naglico. Ta mo­
gočni stroj sešteje ali odšteje v 
eni sami sekundi 3500 19-številč- 
nih številk. Za množen'? ali de­
ljenje 14-številčnih števil je po­
trebnih le 50 do 20 sekund. To 
nepredstavljivo hitrost omogoča 
cela vrsta naprav, ki jih vsebuje 
računski stroj. Med dragim je v 
tem stroju 12.500 elektronk, 21 
tisoč 400 električnih relejev in

Društvo »Pravnik« Je združe­
nje slovenskih In hrvatskih 
pravnikov našega mesta, ki ni­
ma svojega zastopnika v nobe­
nem oblastnem organa. Ponov­
no je sicer dvignilo svoj glas 
pri ZVU, pri angleški in ame­
riški vladi, pri Organizaciji 
združenih narodov ln drugod 
proti krivičnemu stanju na tem 
področju, a doslej brez vidnega 
uspeha.

0. Ali bi nam z vaše pravne 
prakse lahko navedli kak dra­
stičen primer diskriminacije 
proti slovenskemu prebival­
stvu ali proti posameznim 
Slovencem?
V naši pravniški praksi smo

vsak dan priča primerom dis­
kriminacijo nad slovenskim 
prebivalstvom tega področja, 
kakor izhaja že iz tega, kar smo 
vam povedali. A!1 sl lahko za­
mislite bolj drastičen primer 
nacionalne diskriminacije, ka­
kor je na primer dejstvo, da 
pr! sodni razpravi, kjer so sod­
nik, obe stranki In oba odvet­
nika Slovenci, nihče med njimi 
ne sme govoriti v svojem je­
ziku, pač pa se mora Sloveneo, 
če hoče govoriti s Slovencem, 
posluževati tolmača?

Ali se vam zdi dopustno, da 
se leta 1953. razpisuje mesto ob­
činskega zdravnika v slovenskih 
občinah Bevin-Nabrežlna, Zgo­
nik In Repentabor na osnovi 
starega fašističnega zakona, 
kjer med drugim ni predvide­
no, da mora tak zdravnik znati 
tudi jezik občanov, da se pa na­
sprotno, kot pogoj zahteva, da 
kandidat za to mesto dokaže, da 
je v redu s svojim vojaškim po­
ložajem v italijanski vojski, ko 
dejansko Italije v naših krajih 
ni več cd leta 1943, formalno 
pa ne od 15. septembra 1947?

Ali se vam zdi možno, da se 
slovenskemu advokatu brani le­
ta 1953 vpis v odvetniško zbor­
nico v Trzin, sklicujoč se na to­
zadevni fašistični zakon od lo­
ta 1933?

Aii se vam bo zdelo verjetno, 
če vam povemo, da še danes 
italijanske sodne oblasti prega­
njajo Slovence iz našega ozem­
lja zaradi tega ker so se kot 
italijanski vojaki pridružili Ju­
goslovanski narodno osvobodil­
ni vojski v borbi proti fašizma 
in da celo tukajšnje upravne 
oblasti sodelujejo pri izterjeva­
nju odškodnine za vojaške pred­
mete, ki so jih odnesli s seboj, 
ko so zbežali iz italijanske 
vojske?

Iu vendar *e je vse to zgodi­
lo in se dogaja.

7. Znano nam je, da je dru­
štvo »Pravnik« z nekaj reso­
lucijami zahtevalo ukinitev 
fašističnih zakonov. Kako je 
zavezniška vojaška uprava re­
agirala na te zahteve In ali 
je sploh kaj odgovorila odnos­
no ukrenila?
Res je, Društvo »Pravnik« Je

ponovno postavilo to zahtevo. 
ZVU pa je, če je sploh odgovo­
rila, le potrdila prejem dotičnih 
protestnih resolucij, ne da bi 
kaj ukrenila.

8. AH veljavni fašistični za­
koni vplivajo tudi na gospo­
darske interese Slovencev In 
kje so slovenski gospodarski 
interesi najbolj oškodovani? 
Na to vprašanje smo vam že

odgovorili. Zaradi nepopravlje­
nih fašističnih krivic so Sloven­
ci tega področja na gospodar­
skem polju potisnjeni v svojem 
razvoju najmauj za 50 let nazaj.

9. ' Zakaj po vaši sodbi Za­
vezniška vojaška uprava od­
nosno tisti, ki so za to pri­
stojni, niso doslej ukinili teh 
fašističnih in diskriminacijskih 
zakonov?
Razlogi so dvojne vrste. Na 

eni strani je ZVU, ko je pre­
vzela oblast na tem področju, 
kratkomalo avtomatično uvelja­
vila tukaj proglas maršala Ale­
xandra, s katerim je bila pro­
glašena za ve'-javno vsa itali­
janska zakonodaja, izdana do
8. oktobra 1943., v enakem bese­
dilu, kakor je bil objavljen v 
Italiji, ko so jo zavezniki za­
sedli. Zavezniki so očividno 
smatrali, da se je fašizem začel 
v Italiji — šele 8. septembra

40.000 električnih nihajnih kro­
gov.

Spomin računskega stroja m 
človeka je sploh nemogoče pri­
merjati. Ta računski stroj s 57. 
ulice v New Yorku lahko drži 
v spominu, oziroma »akumulira« 
okoli 400.000 različnih številk in 
se jih po potrebi spet spominja. 
Seveda to še ne pomeni, da zna 
ta stroj misliti, čeprav bi si stro­
kovnjaki nadvse želeli prav te 
lastnosti. Računski stroj, ki v ne­
katerih ozirih daleč prekaša člo­
veka, je vendarle izključno v 
službi človeka, in je brez njega 
samo stroj kot tak in nič več! 
Gospodarji računskega stroja so 
matematiki, ki mu predpisujejo, 
kal naj dela, kaj naj računa.

Človekova zasluga je tudi to, 
da se ta stroj skorajda ne more 
zmotiti. Elektronski možgani so 
namreč sestavljeni iz dveh enakih, 
toda ločenih delov. Računski stroj 
je pravzaprav dvojček človeških 
zamisli. Vsak račun računajo elek­
tronski možgani po dvakrat. Sle-

1943 ln da je bilo vse, kar se 
je prej godilo na zakonodajnem 
polju, v najlepšem redni Niti 
na misel jim ni padlo, da bi 
upoštevali, da ne živi na tem 
ozemlju samo italijansko ljud­
stvo, temveč da je tukaj tudi 
slovensko ln hrvatsko prebival­
stvo, ki je pod fašizmom največ 
trpelo ln se Je proti njemu naj­
vztrajneje borilo. S tem, da so 
zavezniki na tem ozemlju potr­
dili pravno veljavnost vse faši­
stične zakonodaje do 8. septem­
bra 1943., so se izneverili v 
vojni in po vojni svečano pro­
glašenim in vzakonjenim nače­
lom demokracije, svobode in 
enakopravnosti med narodi.

Na drugi strani izgleda, da je 
treba za tako postopanje zavez­
nikov iskati razlogov v »visoki« 
mednarodni politiki.

10. Ali so še kje na svetu 
primeri uporabljanja fišastič- 
ne zakonodaje tako kakor v 
Trstu?
Eno je gotovo — ln s tem od­

govarjamo tud) na vaše zadnje 
vprašanje — to Je, da ne pozna­
mo primera, da bi se nekje v 
svetu tako vztrajno uveljavljala 
fašistična rasistična zakonodaja, 
kakor se to dogaja na tem 
ozemlju proti Slovencem in Hr­
vatom, kljub temu, da se je ZVU 
že takoj po prevzemu oblasti na 
tem ozemlju obvezala, da bo 
razveljavila vso fašistično in ra­
sistično zakonodajo.

s e

Kakor poročajo strokovnja­
ki hidrometeorološke službe 
je  včerajšnji razjasnitvi nuj­
no sledila močna ohladitev. 
Ohladitev je zajela vso Pa- 
nomsko kotlino iz Zakrpatje. 
V Vojvodini je padlo živo 
srebro na —22 stopinj.

V Sloveniji so zaznamovali 
termometri najnižje tempera­
ture v Celju in Novem mestu 
— minus 20 stopinj, medtem 
ko je bilo v drugih krajih 
znatno »topleje«: na Jezer­
skem —17 stopinj, v Mariboru 
—16, v Ljubljani in Planici

Rekordna proizvodnja 
svinca

Letos se obeta, da bomo do­
segli v naši državi rekordno 
proizvodnjo svinca. V prvih 
desetih mesecih letošnjega le­
ta so naši rudniki proizvajali 
povprečno po 6021 ton svinca, 
kar je za okrog 500 ton več 
od povprečne mesečne proiz­
vodnje v  preteklem letu.

Celokupna proizvodnja v 
preteklem letu je znašala 
67.180 ton'. Ta količina je šest 
in pol krat večja od proizvod­
nje svinca v 1.1939,ko je Ju­
goslavija zavzemala v proiz­
vodnji svinca prvo mesto v 
Evropi in osmo mesto na 
svetu.

hema napaka, oziroma razlika 
avtomatično prekine obratovanje 
stroja.

Elektronskim možganom streže 
po dvanajst strokovnjakov v treh 
izmenah. Toda te tri izmene so 
le del osebja, ki je potrebno, da 
je ta velika zamisel znanstvenikov 
lahko tudi koristna. Trije tehniki 
nadzorujejo klima - napravo, ki 
služi zato, da je računski stroj 
stalno pod isto temperaturo in da 
je zrak vedno enak. Na tisoče 
elektronk in drugih sestavnih de­
lov potrebuje kar 180 kilovatov 
električne energije. Pri tem se 
razvija znatna toplota. Zato je 
treba ta stroj tudi hladiti. S hlad­
nim zrakom, ki je potreben za 
hlajenje računskega stroja, bi lah­
ko stopili na uro približno po dve 
toni ledu. Kadar dela računski 
stroj, mora biti navzočih še vrsta 
drugih strokovnjakov; ti dajejo 
stroju naloge, ki jih mora izra­
čunati. Obratni stroški znašajo 
na uro 300 dolarjev, t. j. 90.000 
dinarjev. Takšne stroške si lahko 
privoščijo le najmogočnejši indu­
strijski karteli in trusti. Računski 
stroj v ulici 57. je last labora­
torija »Watson Scientific Compu-

Druibeni plan za leto 1954 do­
loča za živilsko industrijo poveča­
nje proizvodnje za 21.3 odstotka 
v odnosu na leto 1953. To bo 
prvo večje povečanje proizvodnje 
te industrijske panoge, v kateri se 
je proizvodnja zmanjševala od 
1951 dalje.

Od vseh dejavnosti prehrambe­
ne industrije se bo najbolj dvig­
nila proizvodnja žkrobov — od 
6.650 ton v letu 1953 na okrog
32.000 ton v letošnjem letu, oziro­
ma za okrog 480 odstotkov. To 
povečanje proizvodnje bo pred­
vsem omogočila nova tovarna v 
Zrenjaninu, ki bo pričela obrato­
vati meseca februarja.

Proizvodnja sladkorja bo ostala 
na lanskoletnem nivoju. Računajo, 
da bo 160.000 ton sladkorja, ko­
likor ga nameravamo proizvesti v 
letošnjem letu, zadostovalo za vse 
potrebe naše države. Proizvodnja 
jedilnega olja se bo povečala za 
26 odstotkov v odnosu na leto 
1953, ko smo ga pridelali 24.000 
ton. To povečanje proizvodnje je 
omogočila predvsem ugodna letina, 
kajti v prvih mesecih letošnjega 
leta bodo pričeli predelovati za­
loge iz preteklega leta. Primanjk­
ljaji surovin za proizvodnjo jedil­
nega olja, se bodo po mnenju 
strokovnjakov zaradi jesenske suše 
pokazali šele v letu 1955. Večjo 
proizvodnjo bo zaznamovala tudi
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—15, v Murski Soboti —14 
itd. Tudi naše toplejše kraja 
je zajel precejšen mraz. Tako 
so imeli v Ajdovščini včeraj 
zjutraj —7, v Kopru pa celo 
—8 stopinj Celzija.

Pričakujejo, da bo mraz že 
jutri nekoliko popustih

Zagreb, 3. jan. Zadnje dni je 
po vsej Hrvatski nastopil hud 
mraz. Živo srebro je padlo 
ponekod do minus 17 stopinj. 
Sneg je padal le v Gorskem 
Kotaru in v Liki, kjer ga je 
zapadlo 35 cm. Promet je po­
vsod vzpostavljen, razen na 
nekaterih najvišje ležečih ce­
stah v Kotoru in Liki, kjer 
sedaj odstranjujejo zamete.

Požcr v domu »Svobodo« 
Zasavje

-V sredo popoldne okrog 17. 
ure je  izbruhnil v kurilnici 
doma »Svobode« v  Zasavju 
požar. K sreči ni bilo po­
trebno poklicati gasilcev, 
ker so ga že prej poga­
sili. Požar je  nastal zaradi ne­
previdnosti, kajti v  kurilnici 
so imeli tudj nekakšno shram­
bo za sušenje desk; pa tudi 
slama in volna za snaženje 
rok sta bili na tem neprimer­
nem prostoru. Škodo cenijo na 
nekaj tisoč dinarjev. R.

ring«, Kolumbijske univerze ia 
neke družbe za izdelavo trgovin­
skih strojev. Ti trije lastniki da­
jejo ta stroj v uporabo tudi brez­
plačno, toda le znanstvenikom za 
izključno znanstvene potrebe. Za 
ostale delajo elektronski možgani 
le proti plačilu.

Koledarske posebnosti
Če bi pogledal vrsto starih 

koledarjev, bi ugotovili prav 
zanimive stvari tudi glede 
sestave koledarja samega.

Kido bi si mislil, da se na­
vadno leto pričenja in končuje 
z istim dnem! 1954 bosta novo­
letni in Silvestrov dan v petek.

Leta 1981 bi spet lahko upo­
rabljali letošnji koledar, to je 
mogoče vsakih 28 let; prav tak 
kot letošnji koledar je bil ko­
ledar leta 1925.

Le štirje dnevi v  tednu ima­
jo čast uvajati stoletja. S sredo, 
petkom ali nedeljo se stoletje 
nikdar ne pričenja, pač pa s 
katerimkoli izmed ostalih dni»

Pa naj kdo trdi, da se ni 
vredno brskati po starih kole­
darjih!

-at

industrija piva — za 24 odstot­
kov, v odnosu na lansko leto, ko 
je znašala 650.000 hi.

V industriji za predelavo mesa 
računajo z večjo proizvodnjo za 
15 odstotkov, oziroma s poveča­
njem od 24.000 ton v lanskem 
letu, na 37.000 ron v letu 1954. 
Znatno se bo dvignila tudi pro­
izvodnja špirita (za 86 odstotkov), 
ribjih konzerv (za 10 odstotkov), 
keksov (za 22 odstotkov), bombo­
nov (47 odstotkov), kakaovih iz­
delkov (okrog 100 odstotkov), 
predelave zelenjave (20 odstot-

UFUS — »Udruženje film­
skih umetnika Srbije« ima za 
letos v  načrtu snemanje več 
filmov, med katerimi bo balet 
Stevana Hrističa »Ohridska 
legenda«, opereta Iva Tijar- 
doviča »Mala Floramy« in še 
pet umetniških filmov, med 
katerimi bo tudi »Arletta«, 
odlomek iz srbske trilogije be­
ograjskega književnika Steva­
na Jakovljeviča.

Med dokumentarnimi filmi 
bo isto podjetje posnelo film 
»Spoznajmo Jugoslavijo«, ki 
bo posnet v  barvah v kopro­
dukcij z londonskim podjet­
jem »Faro-film«, dalje »Ribo­
lov s pomočjo ptic«, ki nam 
bo pokazal svojevrsten način 
ribolova na Dojranskem jeze­
ru v Makedoniji, ki je podo­
ben ribolovu kitajskih ribičev 
pred 2000 leti, in še nekatere. 
Podjetje USUS se pogaja za 
sodelovanje na področju film­
ske proizvodnje z znanimi 
družbami v Franciji, Angliji, 
Libanonu, Grčiji in Turčiji.

Letošnji načrt ljubljanskega 
»Triglav-filma« predvideva pet 
umetniških filmov. Dva čm o- 
bela in enega v  barvah bi po­
sneli skupno s proizvajalci iz 
Zahodne Nemčije, enega pa s 
Francozi aii Angleži. Teme za

Ob cesti proti Svibniku sto­
ji tik nad reko Dobličico 
majhno podjetje: »Belokranj­
ska železolivama«. Njen za­
četek sega prav od konca pr­
ve svetovne vojne. Takrat je 
namreč sezidal privatnik Lak­
ner maijhno livarsko delav­
nico, ki jo  je  čez nekaj let 
znatno povečal.

To podjetje je  zavzemalo v 
času narodnoosvobodilne bor­
be pomembno mesto. Okrog 
18 mesecev je v  njem delalo 
60 delavcev. Izdelovali so 
različne predmete za vojsko 
in razne druge potrebščine;, 
ki se takrat niso dobile v Beli 
krajini. Iz razbitih letal so 
vlivali žlice, lonce, kceice, 
vilice, porcije in druge stva­
ri. Po osvoboditvi je  prevzela 
podjetje riudska oblast. Do­
slej podjetj ni bilo pasivno,

Pakistanska vlada je izdala 
poročilo o smernicah uvozne po­
litike za prvo polovico leta 1934. 
Novi seznam blaga, za katerega 
bo država dajala uvozna dovo­
ljenja, obsega 287 predmetov, 
med dopolnilnimi izdelki pa so 
deli za kolesa, ure, stekleni iz­
delki in vžigalice, volnene tka­
nine, tobak, nekateri kozmetič­
ni izdelki, britvice in brivski 
noži.

Merodajni avstralski krogi pri­
čakujejo da bo najkasneje do 
konca meseca avstralska vlada 
odpravila vse omejitve za uvoz 
blaga iz šterlinškega področja. 
Sedaj veljavne omejitve za do­
larski in japonski uvoz bodo re­
vidirane, vendar jih ne bodo v 
celoti odpravili.

Burmanski krogi So z zadovolj­
stvom sprejeli pred kratkim za­
ključeni štiriletni sporazum o 
rižu med Burmo in Japonsko,
ker vsaj delno rešuje vprašanje, 
kam z izvoznimi presežki riža. 
Po tem sporazumu bo kupila Ja­
ponska v prihodnjem letu 300 
tisoč ton riža po ceni 50 dolar-

Z mrežo nad zajce
Lovska družina KLO Starše 

je 27. decembra lovila žive 
zajce z mrežo, Zajce bodo 
prodali v  Francijo, kjer jih je 
kakor znano, skoraj popolno­
ma iztrebila zajčja kuga.

Lov z mrežo je zelo zani­
miv. Mreža je  dolga 700 m; 
500 m je razpete v  ravni črti, 
robovi pa so upognjeni v obli­
ki črke U. Gonjači so pognali 
zajce proti mreži, ki so se 
skušali v  blaznem begu rešiti. 
Zajec se skuša rešiti na vsak 
način skozi mrežo, pri tem pa 
se vedno bolj zapleta v  vrvi. 
Ze je tu lovec z vrečo, ki »re­
ši* zajca iz mreže in ga odne­
se v vreči na določeno mesto, 
kjer so pripravljeni zaboji za 
nadaljnji transport

kov), mlečnih izdelkov (19 od­
stotkov) kd.

Računajo, da bo to povečanje
proizvodnje vplivalo na znižanje 
cen nekaterih živilskih izdelkov, 
ter da bo splošni indeks cen pro­
izvodov živiiske industrije za
2.9 odstotka nižji v letošnjemJetu, 
kakor pa je bil v letu 1953. Tako 
bodo na primer testenine cenejše 
za 25 odsrorkov, keksi, pivo in 
bonboni za 15 odstotkov itd. Do 
znižanja cen živilskih izdelkov bo 
prišlo zaradi večie proizvodnje in 
pocenitve nekaterih surovin, kakor 
tudi zaradi manjših davčnih o>  
veznosti gospodarskih podjetij.

(jugopres)

te filme so v  glavnem že iz­
brane. Končni sklep pa bo 
sprejet šele v drugi polovici 
januarja, ko bodo končani 
razgovori s tujimi proizva­
jalci.

Direktor Triglav filma je 
izjavil, da so naleteli sloven- 
ski filmi na posebno veliko 
zanimanje v  Zahodni Nemčiji, 
kamor so bili tudi dobro pro­
dani. Tamkajšnjim interesen­
tom je bil pred kratkim pred­
vajan tudi zadnji slovenski 
umetniški film »Vesna«, čigar 
sinhronizacija na nemški jezik 
bo dokončana v  Münchnu sre­
di januarja. (Jugopres)

Premiera avstrijskega 
filma, ki so ga snemali 
v Ljubljeni
Zagreb, 3. jan. Za novo leto 

je bila v Zagrebu premiera 
avstrijskega filma »Nezgode 
lepe Irene«. Ta film zabavne­
ga, lahkega in šaljivega zna­
čaja, ni večje umetniške vred­
nosti, je pa tehnično zelo do­
ber. Glasbo je skomponiral 
Bojan Adamič. Film je bil 
posnet v režiji »Heliios« Fil­
ma iz Dunaja v  ateljejih Tri­
glav filma v  Ljubljani. M. B.

ker je imelo toliko naročil, 
da vsem ni moglo ustreči. 
Livarna ima vse pogoje, da 
razširi proizvodnjo. Iz načr­
tov, ki so jih že pripravili, 
je  razvidno, da bo podjetje 
p» razširitvi petkrat večje 
kot sedaj in da bo zaposleva- 
lo okrog 100 delavcev. To bi 
bil hkrati korak naprej v  in­
dustrializaciji Bele krajine. 
Upamo, da ne bo ostalo samo 
pri. načrtih in da se bo spo­
mladi že pričela razvijati no­
va tovarna.

V podjetju dela zdaj okrog 
35 delavcev, ki izdelujejo 
razne predmete za široko po­
trošnjo kot na primer rešetke 
pri pečeh in štedilnikih, lite 
kotle, pečna vratca, plošče za 
štedilnike in na desetine dru-

jev za tono, v  naslednjih treh 
letih pa vsaj po 200.0C0 ton let­
no, in sicer po cenah, ki bodo 
naknadno določene.

Indijska vlada je sklenila v 
Veliki Britaniji, Evropi in Vzhod­
ni Aziji po eno prodajno agen­
cijo za izvoz tobaka. Razen te­
ga je predlagala ustanovitev ko­
miteja za tobak, ki bi skrbel za 
izvoz in reševal druga vpraša­
nja, ki se nanašajo na tobak. 
Končno je predložila Trgovinska 
zbornica vladi v posebni spome­
nici sistem, s katerim bi se 
zmaijšal odstotek vlage v toba­
ku, in ustanovitev posefcmih 
skladov za raziskovanja in pro 
pagando.

'Nemški izvozni krediti v ino­
zemstvu so dosegli znesek skoraj 
ene milijarde dolarjev. Glede na 
mnenje v dobro obveščenih go­
spodarskih krogih bo ta znesek 
presežen še pred koncem t. m. Za­
radi tega je bila podvzera oziro­
ma bo podvzera vrsta ukrepov, 
katerih namen je, preprečiti na­
daljnje večanje nemškega zunanje­
trgovinskega kredita.

Po začasnih podatkih je padla 
zunanjetrgovinska aktiva Zahodne 
Nemčije od 292 milijonov v okto­
bru na 171 milijonov DM v no­
vembru. Uvoz se je povečal od 
1432 milijonov na 1473 milijo­
nov, izvoz pa je padel od 1725 
miliojnov na 1644 milijonov. Naj­
bolj se je povečal uvoz živil in 
surovin.

Izraelske reparacije. Od repa­
racij v skupnem znesku 290 mili­
jonov funtov, ki jih mora plačati 
Izraelu Nemčija, je prejel doslej 
Izrael blaga v vrednosti 18 milijo­
nov funtov. Polovica tega zneska 
je bila porabliena za britansko 
nafto, 9 milijonov funtov pa je 
šlo za osnovne surovine in živila.

Po pisanju francoskega uradne­
ga lista je odprta nespecificirana 
kvota za uvoz suhih sliv in zakla­
ne živine iz Jugoslavije. Uvoz se 
bo opravljal po sistemu uvoznih 
dovoljenj.

Obisk elektronskih možgan

Hud mraz p« vsej državi

Kaj bodo snemala nekatera 
filmska podjetja v letu 1954

B e l o k r a n j s k a
ie E e a o llv a p is a

gih livarskih izdelkov. J. K.

G o  s p o d a r s fc e  v e s t i
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Tržaško društvo „Pravnik11 
o fašistični zakonodaji v Trstn

SNadaljevanje • 1. itrani)
Ta protislovenski In protüue- 

Vatski fašistični doli m  ni po­
javljal le v gotovih sak onih, 
marveč tudi ▼ posameznih pred­
pisih ln določbah poedinih za­
konov splošnega značaja. Zate 
je  teško našteti ▼ bežnem pre­
gleda vse te protislovenske 
pravne predpise ln določbe na 
vseh mogočih področjih zako­
nodaje, ki so tn še vedno v ve­
ljavi.

Od neštetih naravnost rodo- 
mornih zakonov in predpisov, 
ki so še vedno v veljavi, kijnb 
temu, da nam mirovna pogodba 
z Italijo zagotavlja in jamči na­
rodnostno enakopravnost na 
vseh področjih, navajamo le 
nekatere najznačilnejše:

Kr. odlok od 15. oktobra 1925, 
št. 1769, hi prepoveduje sodni­
kom in sodnemn osebja upora­
bo slovenščine in hrvaščine na 
sodišča.

Čl. 137 kaz. postopnika iz le­
ta 1930. in čl. 122 civilnega po­
stopnika, iz leta 1940, ki predpi­
sujeta za sodišča izključno ra­
bo italijanščine.

Kr. odlok od 29. marca 1923, 
št. 800, s katerim je fašistični 
režim prepovedal uporabo sta­
rodavnih domačih slovenskih in 
hrvatskih krajevnih imen in jih 
nadomestil z italijanskimi, de­
loma na novo skovanimi imeni; 
n. pr. starodavna Dolina je po­
stala S. Dorlingo della Valle, 
Eepentabor se je izpremenil v 
Monrupino, Ricmanje v S. Giu­
seppe della Cfcinsa, Opčine — 
postaja v Poggioreale del Car­
so, vsem Tržačanom znani Bo- 
ljunc v neznani Bagnoli della 
Kosandra.

Izven sedaj odpravljenega kr. 
Odloka od 22. 11. 1925, št. 2191, 
s katerim je bil ukinjen pouk 
v slovenskem in hrvatskem je­
ziku na osnovnih šolah, velja 
za slovensko šolstvo na tem 
področju še vedno vsa ostala 
fašistična šolska zakonodaja. 
Slovensko šolstvo ne samo da 
ni upravno samostojno, temveč 
Je še vedno provizoričnega zna­
čaja, kar ima med drugim za 
posledico, da so nekatera uči­
teljska mesta po slovenskih šo­
lah titulamo še vedno zasede­
na po italijanskih učiteljih, ka­
kor da bi pričakovali, da jih ti 
titularni učitelji zopet zasedajo 
ln na ta način nadomestijo slo­
venske.

Znano vam je, kako je faši­
zem sistematično z odkritim in 
prikritim nasiljem uničeval slo­
venske in hrvatske kulturne in 
gospodarske ustanove na tem 
področju STO.

Vsa prizadevanja, da bi trža­
ški Slovenci po vojni zopet pri­
šli do svojega denarnega zavo­
da, so bila doslej zaman. Vse 
njihove zahteve po povrnitvi 
ogromne gmotne škode, ki jo 
je povzročil fašizem in ki gre 
v  milijarde današnje vrednosti, 
vsa njihova sklicevanja na 
precedence (Uredba 129', objav­
ljena v francoski zasedbeni 
coni Nemčije 10. 11. 1947 — Ve­
rordnung über die Itückerstat- 
tung geraubter Vermcgensob-

Ncvi žslsznšški mest 
j 7 Siska izročen prasneta

Zagreb, 3. jan. Za novo leto 
je  bil izročen prometu novi 
železniški most čez reko Kol­
po v  Sisku. Ta most je bil 
zgrajen namesto začasnega 
mostu, ki je zamenjeval stari 
železniški most porušen med 
vojno. Nova konstrukcija je 
bila zgrajena vzporedno z za­
časnim mostom, nato pa so ga 
z improviziranim splavom po­
stavili na stalne kamenite 
opornike. To je redek primer, 
premeščanja celotne konstruk­
cije mostu, težke 800 ton. 
Hkrati pa je to velik uspeh 
naših strokovnjakov in dokaz, 
da lahko opravijo tudi velika 
dela brez tuje pomoči. Nov 
most bo velikega pomena za 
promet med vzhodnim in za­
hodnim delom naše države; 
med Ljubljano, Zagrebom in 
Beogradom, in na drugi stra­
ni za zvezo z Bosno in Ja­
dranom. RI. B.

Večja proizvodnja živilske 
industrije bo omogočila

Jekte—j Ukan ZVU št 48. s ka­
terim J« bilo tržaškim Zidom 
vrnjeno premoženje, ki jim je 
bilo vzeto a fašističnimi zakoni) 
»o naletela na gluha ušesa. Na­
sprotno: ZVU se pri zavračanja 
vlog, s katerimi slovensko pre­
bivalstvo prosi za dovoljenje 
ustanovitve tudi najbolj skrom­
nega denarnega zavoda, sklicu­
je na fašistični zakon od 17. 7. 
1937, št. 1400, po katerem se 
smejo ustanavljati denarni za­
vodi kakoršnekoli vrste le z do­
voljenjem Banca d’ Italia; ta 
sicer ne dela nobenih ovir celi 
poplavi Trsta in njegove okoli­
co z italijanskimi denarnimi 
zavodi, a se odločna npira usta­
noviti kakršnegakoli slovenske­
ga denarnega zaveda v Trstn, 
češ saj je zadosti italijanskih 
bank, kamor Slovenci lahko no­
sijo svoje prihranke.

Splošne določbe glede usta­
navljanja denarnih zavodov se, 
kakor vidite, izrablja proti Slo­
vencem in Hrvatom. Takih do­
ločb splošnega značaja, ki so se 
pod fašizmom uporabljalo zlasti 
proti Slovencem in Hrvatom je 
še vse več. Se vedno veljajo v 
tej coni določbe kazenskega in 
drugih zakonov, glede takozva- 
nega »protinacionalnega delova- 
vanja«, na osnovi katerih je bi­
lo v borbi zoper fašizem na sto­
tine Slovencev in Hrvatov ob­
sojenih ca smrt in na dolgolet­
ne ječe.

Kakor v zasmeh naše protifa­
šistične borbe sta še vedno v 
veljavi fašistični in policijski 
zakon od 18. 6. 1931 in njegov 
pravilnik od 6. 5. 1940.

2. Ali so ti zakoni v glav­
nem naperjeni proti sloven­
skemu prebivalstvu, ali pa 
neposredno zadevajo tudi ita­
lijansko prebivalstvo v Trstu? 
Iz gornje oznake fašistične 

zakonodaje sledi, da je tudi ita­
lijansko ljudstvo prizadeto na 
svoj način, vendar pa je isto­
časno nad vse jasno, ds so za­
radi omenjenih fašističnih zako­
nov prizadeti predvsem Sloven­
ci in Hrvati našega ozemlja.

S. Kateri od teh zakonov so
v direktnem nasprotju z de­
klaracijo o človečanskih pra­
vicah?
Vsi gornji zaken! In druge 

pravne določbe, ki so tud! for­
malno ali dejansko protisloven­
ski in protihrvatski, so ne samo 
v živem navzkrižju z Deklara­
cijo o pravicah človeka, temveč 
spadajo pod pojem rodomora, 
kajti izdani so bili in se še ved­
no uveljavljajo, v kolikor gre 
za tržaške Slovence, v cilju 
njihove iztrebitve kot naroda.

4. Ali so možnosti za ne­
oviran kulturni razvoj sloven­
skega prebivalstva v Trstu In 
okolici zmanjšane zaradi ve­
ljavnih fašističnih zakonov?
In še kako! Vi veste, da je 

vsako kulturno udejstvovanje v 
tesni zvezi z gospodarskim živ­
ljenjem, Tržaški Slovenci, ka­
terim je fašizem nasilno uničil 
vse kulturne institucije in jih 
gospodarsko izropal, se morajo 
pri svojem kulturnem udejstvo­
vanju boriti z neverjetnimi tež- 
kočami. V celem mestu nimajo 
niti ene primerne dvorane, da 
niti ne govorimo o prostorih 
za gledališče in podobno. Za 
milijardno škodo, ki so jo utr­
peli pod fašizmom, ni bila trža­
škim Slovencem vrnjena niti 
ena lira.

Ker so Slovenci kljub mirov­
ni pogodbi, ki jim sicer prizna­
va narodno enakopravnost z 
Italijani, zaradi še vedno ve­
ljavne fašistične zakonodaje po­
tisnjeni v položaj državljanov 
druge vrste, mestna občina Trst 
na primer noče dati nikoli na 
razpolago Slovenskemu narod­
nemu gledališču ali drugim slo­
venskim ustanovam mestnega 
gledališča ali drugih mestnih 
dvoran.

5. Ali Društvo »Pravnik« 
lahko na kak način vpliva, da 
bi se zboljšal položaj Sloven­
cev in da bi bili ukinjeni za­
koni, ki so v direktnem na­
sprotju z interesi slovenskega 
prebivalstva?

Društve »Pravnik« je ■druže­
nje slovenskih ln hrvatskih 
pravnikov natega mesta, ki ni­
ma svojega zastopnika v nobe­
nem oblastnem organa. Ponov­
no je sicer dvignilo svoj glas 
pri ZTU, pri angleški ln ame­
riški vladi, prt Organizaciji 
združenih narodov ln drugod 
proti krivičnemu stanju na tem 
področju, a doslej brez vidnega 
uspeha.

6. Ali bi nam s vale pravne 
prakse lahko navedli kak dra­
stičen primer diskriminacije 
proti slovenskemu prebival­
stvu ali proti posameznim 
Slovencem?
V naši pravnllkl praksi smo

vsak dan priča primerom dis­
kriminacijo nad slovenskim 
prebivalstvom tega področja, 
kakor izhaja že ta tega, kar smo 
vam povedali. Ali sl lahko za­
mislite bolj drastičen primer 
nacionalne diskriminacije, ka­
kor je na primer dejstvo, da 
pri sodni razpravi, kjer so sod­
nik, obe stranki ln oba odvet­
nika Slovenci, nihče med njimi 
ne sme govoriti v svojem Je­
ziku, pač pa se mora Slovenec, 
če hoče govoriti s Slovencem, 
posluževati tolmača?

AU se vam zdi dopustno, to  
se leta 1953. razpisuje mesto ob­
činskega zdravnika v slovenskih 
občinah Devin-Nabrežlna, Zgo­
nik in Repentabor na osnovi 
starega fašističnega zakona, 
kjer med drugim ni predvide­
no, da mora tak zdravnik znati 
tudi jezik občanov, da se pa na­
sprotno, kot pogoj zahteva, da 
kandidat za to mesto dokaže, da 
je v reda s svojim vojaškim po­
ložajem v Italijanski vojski, ko 
dejansko Italije v naših krajih 
ni več od leta 1943, formalno 
pa ne od 15. septembra 1947?

Ali se vam zdi možno, da se 
slovenskemu advokatu brani le­
ta 1953 vpis v odvetniško zbor­
nico v Trstn, sklicujoč se na to­
zadevni fašistični zakon od le­
ta 1933?

AH se vam-bo zdelo verjetno, 
če vam povemo, da še danes 
italijanske sodne oblasti prega­
njajo Slovence ta našega ozem­
lja zaradi tega ker so se kot 
italijanski vojaki pridružili Ju­
goslovanski narodno osvobodil­
ni vojski v borbi proti fašizmu 
in da celo tukajšnje upravne 
oblasti sodelujejo pri Izterjeva­
nju odškodnine za vojaške pred­
mete, ki so jih odnesli s seboj, 
ko so zbežali ta italijanske 
vojske?

In vendar se je vse to zgodi­
lo in se dogaja.

7. Znano nam je, da Je dru­
štvo »Pravnik« z nekaj reso­
lucijami zahtevalo ukinitev 
fašističnih zakonov. Kako jo 
zavezniška vojaška uprava re­
agirala na te zahteve in ali 
je sploh kaj odgovorila odnos­
no ukrenila?
Res je, Društvo »Pravnik« je 

ponovno postavilo to zahtevo. 
ZVU pa Je, če je sploh odgovo­
rila, le potrdila prejem dotičnih 
protestnih resolucij, ne da bi 
kaj ukrenila.

8. Ali veljavni fašistični za­
koni vplivajo tudi na gospo­
darske interese Slovencev In 
kje so slovenski gospodarski 
interesi fiajbolj oškodovani? 
Na to vprašanje smo vam že

odgovorili. Zaradi nepopravlje­
nih fašističnih krivio so Sloven­
ci tega področja na gospodar­
skem polju potisnjeni v svojem 
razvoju najmanj za 50 let nazaj.

9. ' Zakaj po vaši sodbi Za­
vezniška vojaška uprava od­
nosno tisti, ki so za to pri­
stojni, niso doslej ukinili teh 
fašističnih in diskriminacijskih 
zakonov?
Razlogi so dvojne vrste. Na 

eni strani je ZVU, ko je pre­
vzela oblast na tem področja, 
kratkomalo avtomatično uvelja­
vila tukaj proglas maršala Ale­
xandra, s katerim je bila pro­
glašena za veljavno vsa itali­
janska zakonodaja, izdana do 
8. oktobra 1943., v enakem bese­
dilu, kakor je bil objavljen v 
Italiji, ko so jo zavezniki za­
sedli. Zavezniki so očividno 
smatrali, da se je fašizem začel 
v Italiji — šele 8. septembra

1943 ln to  Je bilo vse, kar se 
je prej godilo na zakonodajnem 
polja, v najlepšem redni Niti 
na misel jim ni padlo, to  bi 
upoštevali, da ne živi na tem 
ozemljn samo italijansko ljud­
stvo, temveč da Je tukaj tudi 
slovensko ln hrvatsko prebival­
stvo, U je pod fašizmom največ 
trpelo In se Je proti njemn naj­
vztrajneje borilo. 8 tem, da so 
zavezniki ns tem ozemlja potr­
dili pravno veljavnost vse faši­
stične zakonodaje do 8. septem­
bra 1943., so se izneverili v 
vojni in po vojni svečano pro­
glašenim in vzakonjenlm nače­
lom demokracije, svobode ln 
enakopravnosti med narodi.

Na drugi strani izgleda, da Je 
treba za tako postopanje zavez­
nikov Iskati razlogov v »visoki« 
mednarodni poUtiki.

10. Ali so še kje na svetu 
primeri uporabljanja fišastlč- 
ne zakonodaje tako kakor v 
Trstu?
Eno je gotovo — In s tem od­

govarjamo tud), na vaše zadnje 
vprašanje — to je, da ne pozna­
mo primera, da bi se nekje v 
sveta tako vztrajno uveljavljala 
fašistična rasistična zakonodaja, 
kakor se to dogaja na tem 
ozemljn proti Slovencem ln Hr­
vatom, kijnb temu, da se je ZVU 
že takoj po prevzema oblasti na 
tem ozemljn obvezala, da bo 
razveljavila vso fašistično in ra­
sistično zakonodajo.

zoizanje cen
Družbeni plan za leto 1954 do­

loča za živilsko industrijo poveča­
nje proizvodnje za 21.3 odstotka 
v odnosa na leto 1953. To bo 
prvo večje povečanje proizvodnje 
te industrijske panoge, v kateri se 
je proizvodnja zmanjševala od 
1951 dalje.

Od vseh dejavnosti prehrambe­
ne industrije se bo najbolj dvig­
nila proizvodnja škrobov — od 
6.650 ton v letu 1953 na okrog
32.000 ton v letošnjem letu, oziro­
ma za okrog 480 odstotkov. To 
povečanje proizvodnje bo pred­
vsem omogočila nova tovarna v 
Zrenjanino, ki bo pričela obrato­
vati meseca februarja.

Proizvodnja sladkorja bo ostala 
na lanskoletnem nivoju. Računajo, 
da bo 160.000 ton sladkorja, ko­
likor ga nameravamo proizvesti v 
letošnjem letu, zadostovalo za vse 
potrebe naše države. Proizvodnja 
jedilnega olja se bo povečala za 
26 odstotkov v odnosu na leto 
1953, ko smo ga pridelali 24.000 
ton. To povečanje proizvodnje je 
omogočila predvsem ugodna letina, 
kajti v prvih mesecih letošnjega 
leta bodo pričeli predelovati za­
loge iz preteklega leta. Primanjk­
ljaji surovin za proizvodnjo jedil­
nega olja, se bodo po mnenju 
strokovnjakov zaradi jesenske suše 
pokazali šele v letu 1955. Večjo 
proizvodnjo bo zaznamovala tudi

Z ja s n lio  se  je • • •

Hud mraz po vse] državi
Kakor poročajo strokovnja­

ki hidrometeorološke službe 
je  včerajšnji razjasnitvi nuj­
no sledila močna ohladitev. 
Ohladitev je zajela vso Pa- 
nomsko kotlino iz Zakrpatje. 
V Vojvodini je  padlo živo 
srebro na —22 stopinj.

V Sloveniji so zaznamovali 
termometri najnižje tempera­
ture v  Celju in Novem mestu 
— minus 20 stopinj, medtem 
ko je bilo v  drugih krajih 
znatno »topleje«: na Jezer­
skem —17 stopinj, v  Mariboru 
—16, v  Ljubljani in Planici

Rekordna proizvodnja
svinca

Letos se obeta, da bomo do­
segli v  naši državi rekordno 
proizvodnjo svinca. V  prvih 
desetih mesecih letošnjega le­
ta so naši rudniki proizvajali 
povprečno po 6021 ton svinca, 
kar je  za okrog 500 ton več 
od povprečne mesečne proiz­
vodnje v  preteklem letu.

Celokupna proizvodnja v 
preteklem letu je znašala 
67.180 ton. Ta količina je šest 
in pol krat večja od proizvod­
nje svinca v  1.1939,ko je  Ju­
goslavija zavzemala v  proiz­
vodnji svinca prvo mesto v 
Evropi in osmo mesto na 
svetu.

Obisk elektronskih možgan
Za izložbenimi okni 57. ulice v 
:w Yorku se ne skrivajo le 
inje novosti mode, najdragoce- 
še umetnine in slike; za ste- 
nimi šipami ene izmed izložb 
mogoče videti tudi enega naj- 
ijih računskih strojev, ki ga 
rjo v Združenih državah Ame- 
X Pogled na tega bliskovitega 
una-rja vzbuja pri človeku ne­
to takšna razmišljanja, kakor 
bi bral kakšen utopističen ro­
ti. Letos jeseni je ta čudežni 
ri po večmesečnem neprekmje- 
n delu, v obratu je bil podnevi 
ponoči, končal pomembno na- 
;o. Armada matematikov bi po- 
bovala po trditvah osebja, ki 
ravlja ta stroj, stoletja in sto­
ja, preden bi lahko določila na- 
lčno gibanje petih planetov: 
pitra, Saturna, Urana, Neptuna 
Plutona, in sicer za vsake 43 

i posebej ter še za dobo 407 let, 
j. od 1653 do leta- leta 2060. 
jzultat tega stroinega dela -e 
a tiskana knjiga, ki obsega 327 
ani. Ta knjiga — delo blisko­

vitega računarja s 57. ulice v New 
Yorku, vsebuje poldrug milijon 
številk. Te številke so končni re­
zultat računov, ki so vsebovali 
150 milijonov številk. Za izraču- 
nanje nabesnega gibanja omenjenih 
planetov v minulih treh- stoletjih 
in za prihodnje stoletje, je bilo 
potrebno opraviti stroju nad 5 
milijonov množenj in deljenj ter 
nad 7 milijonov seštevanj in od­
števanj več številčnih številk.

Največja tajnost tako imeno­
vanih erlektro-nskih možgan je nje­
gova neverjetna hitrost. Električni 
impulzi se pretakajo v tem stro­
ju s hitrostjo svetlobe ter sešte­
vajo z bliskovito naglico. Ta mo­
gočni stroj sešteje ali odšteje v 
eni sami sekundi 3500 19-številč- 
nih številk. Za množenje ali de­
ljenje 14-številčnih števil je po­
trebnih le 50 do 20 sekund. To 
nepredstavljivo hitrost omogoča 
cela vrsta naprav, ki jih vsebuje 
računski stroj. Med drugim je v 
tem stroju 12.500 elektronk, 21 
tisoč 400 električnih relejev in

40.000 električnih nihajnih kro­
gov. . .

Spomin računskega stroja m 
človeka je sploh nemogoče pri­
merjati. Ta računski stroj s 57. 
ulice v New Yorku lahko drži 
v spominu, oziroma »akumulira« 
okoli 400.000 različnih številk in 
se jih po potrebi spet spominja. 
Seveda to še ne pomeni, da zna 
ta stroj misliti, čeprav bi si stro­
kovnjaki nadvse želeli prav te 
lastnosti. Računski stroj, ki v ne­
katerih ozirih daleč prekaša člo­
veka, je vendarle izključno v 
službi človeka, in je brez njega 
samo stroj kot tak in nič več! 
Gospodarji računskega stroja so 
matematiki, ki mu predpisujejo, 
kaj naj dela, kaj naj računa.

Človekova zasluga je tudi to, 
da se ta stroj skorajda ne more 
zmotiti. Elektronski možgani so 
namreč sestavljeni iz dveh enakih, 
toda ločenih delov. Računski stroj 
je pravzaprav dvojček človeških 
zamisli. Vsak račun računajo elek­
tronski možgani po dvakjat, Sle­

herna napaka, oziroma razlika 
avtomatično prekine obratovanje 
stroja.

Elektronskim možganom streže 
po dvanajst strokovnjakov v treh 
izmenah. Toda te tri izmene so 
le del osebja, ki je potrebno, da 
je ta velika zamisel znanstvenikov 
lahko tudi koristna. Trije tehniki 
nadzorujejo klima - napravo, ki 
služi zato, da je računski stroj 
stalno pod isto temperaturo in da 
je zrak vedno enak. Na tisoče 
elektronk in drugih sestavnih de­
lov potrebuje kar 180 kilovatov 
električne energije. Pri tem se 
razvija znatna toplota. Zato je 
treba ta stroj tudi hladiti. S hlad­
nim zrakom, ki je potreben za 
hlajenje računskega stroja, bi lah­
ko stopili na uro približno po dve 
toni ledu. Kadar dela računski 
stroj, mora biti navzočih še vrsta 
drugih strokovnjakov; ti dajejo 
stroju naloge, ki jih mora izra­
čunati. Obratni stroški _ znašajo 
na uro 300 dolarjev, t. j. 90.000 
dinarjev. Takšne stroške si lahko 
privoščijo le najmogočnejši indu­
strijski karteli in trusti. Računski 
stroj v ulici 57. je last labora­
torija »Watson Scientific Compo-

ind us trija piva — za 24 odstot­
kov, v odnosu na lansko leto, ko 
je znašala 650.000 hi.

V industriji za predelavo mesa 
računajo z večjo proizvodnjo za 
13 odstotkov, oziroma s poveča­
njem od 24.000 ton v lanskem 
letu, na 37.000 ton v letu 1954. 
Znatno se bo dvignila tudi pro­
izvodnja špirita (za 86 odstotkov), 
ribjih konzerv (za 10 odstotkov), 
keksov (za 22 odstotkov), bombo­
nov (47 odstotkov), kakaovih iz­
delkov (okrog 100 odstotkov), 
predelave zelenjave (20 odstot­

kov), mlečnih izdelkov (19 od­
stotkov) itd.

Računajo, da bo «o povečanj»
proizvodnje vplivalo na znižanj» 
cen nekaterih živilskih izdelkov, 
ter da bo splošni indeks cen pro­
izvodov živilske industrije za 
2.9 odstotka niiji v letošnjem leto, 
kakor pa je bil v letu 1953. Tako 
bodo na primer testenine cenejše 
za 25 odstotkov, keksi, pivo in 
bonboni za 15 odstotkov itd. Do 
znižanja cen živilskih izdelkov bo 
prišlo zaradi večje proizvodnje in 
pocenitve nekaterih surovin, kakor 
tudi zaradi manjših davčnih ob­
veznosti gospodarskih podjetij.

(jugopres)

Kaj bodo snemala nekatera 
filmska podjetja v letu 1954

UFUS — »Udruženje film­
skih umetnika Srbije« ima za 
letos v  načrtu snemanje več 
filmov, med katerimi bo balet 
Stevana Hrističa »Ohridska 
legenda«, opereta Iva Tijar- 
doviča »Mala Floramy« in še 
pet umetniških filmov, med 
katerimi bo tudi »Arletta«, 
odlomek iz srbske trilogije be­
ograjskega književnika Steva­
na Jakovljeviča.

Med dokumentarnimi filmi 
bo isto podjetje posnelo film 
»Spoznajmo Jugoslavijo«, ki 
bo posnet v  barvah v  kopro­
dukcij z londonskim podjet­
jem  »Faro-film«, dalje »Ribo­
lov b pomočjo ptic«, ki nam 
bo pokazal svojevrsten način 
ribolova na Dojranskem jeze­
ru v  Makedoniji, ki je podo­
ben ribolovu kitajskih ribičev 
pred 2000 leti, in še nekatere. 
Podjetje USUS se pogaja za 
sodelovanje na področju film­
ske proizvodnje z znanimi 
družbami v  Franciji, Angliji, 
Libanonu, Grčiji in Turčiji.

Letošnji načrt ljubljanskega 
»Triglav-filma« predvideva pet 
umetniških filmov. Dva čm o- 
bela in enega v  barvah bi po­
sneli skupno s proizvajalci Iz 
Zahodne Nemčije, enega pa s 
Francozi ali Angleži Teme za

te filme so v  glavnem že iz­
brane. Končni sklep pa bo 
sprejet šele v  drugi polovici 
januarja, ko bodo končani 
razgovori s tujimi proizva­
jalci.

Direktor Triglav filma je  
izjavil, da so naleteli sloven­
ski filmi na posebno veliko 
zanimanje v  Zahodni Nemčiji, 
kamor so bili tudi dobro pro­
dani. Tamkajšnjim interesen­
tom je  bil pred kratkim pred­
vajan tudi zadnji slovenski 
umetniški film »Vesna«, čigar 
sinhronizacija na nemški jezik 
bo dokončana v  Münchnu sre­
di januarja. (Jugopres)

Premiera avstrijskega 
filma, ki so ga snemali 
v  Ljubljani
Zagreb, 3. jan. Za novo leto 

je  bila v  Zagrebu premiera 
avstrijskega filma »Nezgode 
lepe Irene«. Ta film zabavne­
ga, lahkega in šaljivega zna­
čaja, ni večje umetniške vred­
nosti, je pa tehnično zelo do­
ber. Glasbo je skomponiral 
Bojan Adamič. Film je  bil 
posnet v  režiji »Hellios« Fil­
ma iz Dunaja v  ateljejih Tri­
glav filma v  Ljubljani. DL B.

Belokranjska
že lezo liva rn a

—15, v  Murski Soboti —14 
itd. Tudi naše toplejše kraje 
je zajel precejšen mraz. Tako 
so imeli v  Ajdovščini včeraj 
zjutraj —7, v Kopra pa celo 
—8 stopinj Celzija.

Pričakujejo, da bo mraz že 
jutri nekoliko popustih

Zagreb, 3. jan. Zadnje dni je 
po vsej Hrvatski nastopil hud 
mraz. Živo srebro je  padlo 
ponekod do minus 17 stopinj. 
Sneg je  padal le v  Gorskem 
Kotaru in v Liki, kjer ga je 
zapadlo 35 cm. Promet je po­
vsod vzpostavljen, razen na 
nekaterih najvišje ležečih ce­
stah v  Kotoru in Liki, kjer 
sedaj odstranjujejo zamete.

Požar v domu »Svobode« 
Zasavje

• V sredo popoldne okrog 17. 
ure je  izbruhnil v  kurilnici 
doma »Svobode« v  Zasavju 
požar. K sreči ni bilo po­
trebno poklicati gasilcev, 
ker so ga že prej poga­
sili. Požar je  nastal zaradi ne­
previdnosti, kajti v  kurilnici 
so imeli tudi nekakšno shram­
bo za sušenje desk; pa tudi 
slama in volna za snaženja 
rok sta bili na tem neprimer­
nem prostoru. Škodo cenijo na 
nekaj tisoč dinarjev. R.

Ob cesti proti Svibniku sto­
ji tik nad reko Dobličico 
majhno podjetje: »Belokranj­
ska železolivarna«. Njen za­
četek sega prav od konca pr­
ve svetovne vojne. Takrat je 
namreč sezidal privatnik Lak­
ner mafjhno livarsko delav­
nico, ki jo  je  čez nekaj let 
znatno povečal.

To podjetje je  zavzemalo v  
času narodnoosvobodilne bor­
be pomembno mesto. Okrog 
18 mesecev je v  njem delalo 
60 delavcev. Izdelovali so 
različne predmete za vojsko 
in razne druge potrebščina, 
ki se takrat niso dobile v  Beli 
krajini. I* razbitih letal so 
vlivali žlice, lonce, kozice, 
vilice, porcije ta druge stva­
ri. Po osvoboditvi je  prevzela 
podjetje ljudska oblast Do­
slej podjetje ni bilo pasivno,

ker je  Imelo toliko naročil, 
da vsem ni moglo ustreči. 
Livarna ima vse pogoje, da 
razširi proizvodnjo. Iz načr­
tov, ki so jih že pripravili, 
je razvidno, da bo podjetje 
I »  razširitvi petkrat večje 
kot sedaj in da bo zaposleva- 
lo okrog 100 delavcev. To bi 
bil hkrati korak naprej v  in­
dustrializaciji Bele krajine. 
Upamo, da ne bo ostalo samo 
pri načrtih in da se bo spo­
mladi že pričela razvijati no­
va tovarna.

V podjetju dela zdaj okrog 
35 delavcev, ki izdelujejo 
razne predmete za široko po­
trošnjo kot na primer rešetke 
pri pečeh in štedilnikih, lite 
kotle, pečna vratca, plošče za 
štedilnike in na desetine dru­
gih livarskih izdelkov. J. K.

G ospođavsUe

ting«, Kolumbijske univerze in 
neke družbe za izdelavo trgovin­
skih strojev. Ti trije lastniki da­
jejo ta stroj v uporabo tudi brez­
plačno, toda le znanstvenikom za 
izključno znanstvene potrebe. Za 
ostale delajo elektronski možgani 
le proti plačilu.

Koledarske posebnosti
Ce bi pogledal vrsto starih 

koledarjev, bi ugotovili prav 
zanimive stvari tudi glede 
sestave koledarja samega.

Kjdo bi si mislil, da se na­
vadno leto pričenja in končuje 
z istim dnem! 1954 bosta novo­
letni in Silvestrov daa v  petek.

Leta 1981 bi spet lahko upo­
rabljali letošnji koledar, to je 
mogoče vsakih 28 let; prav tak 
kot letošnji koledar je bil ko­
ledar leta 1925.

Le štirje dnevi v  tednu ima­
jo čast uvajati stoletja. S sredo, 
petkom ali nedeljo se stoletje 
nikdar ne pričenja, pač pa s 
katerimkoli izmed ostalih dni.

Pa naj kdo trdi, da se ni 
vredno brskati po starih kole­
darjih 1

-at

Pakistanska vlada je izdala 
poročilo o smernicah uvozne po­
litike za prvo polovico leta 1954.
Novi seznam blaga, za katerega 
bo država dajala uvozna dovo­
ljenja, obsega 287 predmetov, 
med dopolnilnimi Izdelki pa so 
deli za kolesa, ure, stekleni iz­
delki in vžigalice, volnene tka­
nine, tobak, nekateri kozmetič­
ni izdelki, britvice in brivski 
noži.

Merodajni avstralski krogi pri­
čakujejo da bo najkasneje do 
konca meseca avstralska vlada 
odpravila vse omejitve za uvoz 
blaga iz šterlinškega področja. 
Sedaj veljavne omejitve za do­
larski Ln japonski uvoz bodo re­
vidirane, vendar jih ne bodo v 
celoti odpravili.

Burmanski krogi so z zadovolj­
stvom sprejeli pred kratkim za­
ključeni štiriletni sporazum o 
rižu med Burmo in Japonsko,
ker vsaj delno rešuje vprašanje, 
kam z Izvoznimi presežki riža. 
Po tem sporazumu bo kupila Ja­
ponska v prihodnjem letu 300 
tisoč ton riža po ceni 50 dolax-

Z mrežo nad zajce
Lovska družina KLO Starše 

je  27. decembra lovila žive 
zajce z mrežo, Zajce bodo 
prodali v  Francijo, kjer jih je 
kakor znano, skoraj popolno­
ma iztrebila zajčja kuga.

Lov z mrežo je  zelo zani­
miv. Mreža je' dolga 700 m; 
500 m je  razpete v  ravni črti, 
robovi pa so upognjeni v  obli­
ki črke U. Gonjači so pognali 
zajce proti mreži, ki so se 
skušali v  blaznem begu rešiti. 
Zajec se skuša rešiti na vsak 
način skozi mrežo, pri tem pa 
se vedno bolj zapleta v  vrvi. 
2e je  tu lovec z vrečo, ki »re­
ši« zajca iz mreže in ga odne­
se v  vreči na določeno mesto, 
kjer so pripravljeni zaboji za 
nadaljnji transport

jev za tono, v  naslednjih treh 
letih pa vsaj po 200.000 ton let­
no, in sicer po cenah, ki bodo 
naknadno določene.

Indijska vlada je sklenila v 
Veliki Britaniji, Evropi in Vzhod­
ni Aziji po eno prodajno agen­
cijo za izvoz tobaka. Razen te­
ga je predlagala ustanovitev ko­
miteja za tobak, ki bi skrbel za 
izvoz in reševal druga vpraša­
nja, ki se nanašajo na tobak. 
Končno je predložila Trgovinska 
zbornica vladi v posebni spome­
nici sistem, s .katerim bi se 
zmaijšal odstotek vlage v toba­
ku, in ustanovitev posefcmih 
skladov za raziskovanja in pro­
pagando.

Nemški izvozni krediti v ino­
zemstvu so dosegli znesek skoraj 
ene milijarde dolarjev. Glede na 
mnenje v dobro obveščenih go­
spodarskih krogih bo ta znesek 
presežen še pred koncem t. m. Za­
radi tega je bila podvzeta oziro­
ma bo podvzeta vrsta ukrepov, 
katerih namen je, preprečiti na­
daljnje večanje nemškega zunanje­
trgovinskega kredita.

Po začasnih podatkih je padla 
zunanjetrgovinska aktiva Zahodne 
Nemčije od 292 milijonov v okto­
bru na 171 milijonov DM v no­
vembru. Uvoz se je povečal od 
1432 milijonov na 1473 milijo­
nov, izvoz pa je padel od 1725 
miliojnov na 1644 milijonov. Naj­
bolj se je povečal uvoz živil in 
surovin.

Izraelske reparacije. Od repa­
racij v skupnem znesku 290 mili­
jonov funtov, ki jih mora plačati 
Izraelu Nemčija, je prejel doslej 
Izrael blaga v vrednosti 18 milijo­
nov funtov. Polovica tega zneska 
je bila porabljena za britansko 
nafto, 9 milijonov funtov pa je 
šlo za osnovne surovine in živila.

Po pisanju francoskega uradne­
ga lista je odprta nespecificirana 
kvota za uvoz suhih sliv in zakla­
ne živine iz Jugoslavije. Uvoz se 
bo opravljal po sistemu uvoznih 
dovoljenj.



Sjp ortni svet -
s k o z i
dal|no«?led
42 KM PO LEDENO-
MRZLEM  NILU

Nedavno to Egipčani priredili 
tvojevrstno tekmo v plavanju, 
travi plavalni maraton, ki se je 
končala s popolnim neuspehom in 
veliko moralno in zdravstveno 
škodo za prirediteijf in tekmo­
valce. Proga je vodila 42 daleč 
po reki Nilu. Za tekmovanje se je 
javilo nič manj kakor 30 plaval­
cev in plavalk (največ domači­
nov), ki so sredi noči zlezli v  
ledenomrzle valove Nila, plavali 
najprej 24 km po njegovem toku, 
nato pa so morali se dvakrat 
plavati okrog dolgega otoka Ga­
zira v Kairu. Večina tekmovalcev 
je med potjo omagala; nekatere so 
morali onemogle potegniti iz mo­
krega elementa, drugi pa so sami 
pravočasno opustili namero, da bi 
prišli do cilja. Med tekmovanjem 
je prišlo tudi do hude nesreče, ko 
se je nekje sredi poti prevrnil 
čoln, ki je spremljal tekmovalce, 
tako da je vsa družba v  njem 
padla v vodo, pri čemer so štirje 
utonili. Če bi ne bilo prav takrat 
v bližini plavalcev samih, bi jih 
bilo ostalo v Nilu še več.

Izmed maloštevilnih udeležencev, 
ki so vzdržali do konca, se je iz­
kazal znani francoski plavalec na 
dolge proge Rafael Morand, ki je 
prišel na cilj prvi po malo manj 
kakor 14 urah plavanja. Ko je 
zlezel iz vode in so ga vprašali, 
kako mu je bilo, je dejal: *Ne­
človeško*.

Morand je dobil za to kopel na­
grado domačega Usta >Al Misri< 
v višini okrog milijon dinarjev.

Kakor pri nas, je snega pri­
manjkovalo pred tem prvim dele­
žem z dne 21. t. m. po vsej znani 
in neznani Evropi. Seveda so za­
radi pomanjkanja bele odeje trpeli 
tudi naši sosedje Avstrijci, ki so 
posebno ogreti za skakanje na 
smučeh. V stiski za to osnovno 
»sredstvo* pri tej vrsti športa je 
njihov najvidnejši predstavnik 
Sepp Bradi iznašel čisto svojevrst­
no nadomestilo. Na nekem lede­
niku pod Hochkönigom so naj- 
vnetejši pristaši treninga >na 
suhem* pod njegovim vodstvom 
postavili primerno leseno ogrodje, 
na katero so namesto snega nasuli 
90 vreč posušenih smrekovih igel. 
Vdeleženci tečaja so nato navezali 
smuči in se spuščali po tem lese­
nem stolpiču, pri čemer so se 
predvsem skušali v »loopingih*. 
Ker je bil iztek namenoma zelo 
položen, višina pod mostom pa 
zelo nizka, so se n jihovi skoki zelo 
radi končavali s padci. Polagoma 
pa so se privadili; medtem ko so 
sprva dosegali samo do 5 m da­
ljave, so pozneje smrekove iglice 
namazali s posebno vrsto parafina 
in tako dolžino svojih skokov 
skoraj podvojili.

Pravijo, da sila kola lomi. . .  
Zdaj je že za vse bolje!

Navdušenje za nogomet po Ma­
džarskem je po znani zmagi Ma­
džarske reprezentance v  Londonu 
še bolj naraslo. Prosvetne oblasti 
so že pred tem uvedle nogomet 
kot obvezni šolski predmet in tako 
menijo Madžari za dolgo dobo 
pridobivati naraščaj za najboljše 
nogometaše. Okrog 80CO šolskih 
otrok igra organizirano v svojih 
šolskih moštvih, od katerih ima 
vsako svojega pokrovitelja med 
vodilnimi klubi. Kako popularna 
je ta športna panoga v splošnem, 
pa kaže tudi številka aktivnih 
igralcev, ki se zdaj bliža visokemu 
številu 100.000 glav. Pred 13 leti 
je bilo na vsem Madžarskem ko­
maj 13.000 aktivnih izvajalcev 
nogometa.

V meddržavnem tekmovanju v hi­
trostnem drsanju med SZ in Nor­
veško v Moskvi, na katerem je bilo 
okrog 15.000 gledalcev, so dosegli 
Rusi vodstvo, čeprav je večkratni 
»verovni prvak in olimpijski zmago­
valec Norvežan Andersen dobil tek 
oa 5000 m. . ...

0 dveb obveščevalnih sre­
diščih ¥ Maribora ia še kaj

Silil
Andrej Vipotnik — zmagovalec

Silvestrov tek 
v Celja

Celje. 3. jan. Za zaključek lanske 
tekmovalne sezone je  celjski AD 
Kladivar prvič od obstoja priredii 
na zadnji dan leta Silvestrov tek po 
mestu. Na 6100 m dolgi progi po celj­
skih ulicah se je  za tekmovanje pri­
glasilo 37 tekmovalcev iz Celja, Žal­
ca, Brestanice, Raven in Gomilskega. 
Žal to pot ni bilo nobenega tekmeca 
iz Ljubljane in Maribora.

Po precej ogorčeni borbi, zlasti v 
zadnjem delu proge, je  zmagal na 
tem Silvestrovem teku nadarjeni 
mladinec domačega društva Andrej 
Vipotnik ki je  znova potrdil svojo 
odlično formo. V posameznih skupi­
nah ie bil vrstni red tekmovalcev 
na cilju naslednji:

Člani (5 tekmecev): i. Urbaji 4:39,
2. Kopitar, 4:41, 3. Kralj (vsi -trije 
KI) 4:47;

mladinci (7): 1. Vipotnik 4:37, 2. 
Gajšek 4:43, 3. Filej (vsi trije KL) 
4:52;

nešportnikh 1. Štor (I. gimn.) 5:10, 
2 Gmter (fužinar Ravne) 5:14, 3. 
Stoklas (SAP Celje) 5:18.

Člani TYD Partizana: 1. Lukman 
5:24. 2. Klinc 5:26, 3. Cepin (vsi trije 
TYD P Žalec) 5:27.

Zmagovalec celotnega teka mladi 
Vipotnik, kakor tudi najbolje plasi­
rani po posameznih skupinah, so 
prejeli od prireditelja lepa darila 
in pokale.

Vsako mesto ima uradno aeprixna- 
ao, dejansko pa splošno veljavno 
športno središče, v katerem se zbi­
rajo strokovnjaki vseh športnih pa­
nog. Njihovo »zasedanje« seveda ni 
nikoli prijavljeno oblastem, kljub te­
mu pa jib zato nihče ne preganja. 
Toda če hočete izvedeti iz najvero- 
dostojnejšega vira in najzanesljiveje 
tudi najbolj tajno Športno vest, je 
najbolje, da se obrnete ker na člana 
tega neregistriranega kolektiva. Se­
dež take strokovne organizacije v 
Mariboru je na primer zloglasni 
»oslovski vogal«, kjer so v toplejših 
mesecih ob določenih urah redna za­
jedanja. Prostovoljne člane razžene 
edino mraz v poznih jesenskih dneh. 
ko je te idile konec in takrat Člo­
vek tudi zelo težko pride do najno 
vejših Športnih senzacij iz prve roke. 
Novinar ima v takih mesecih zato 
dosti več dela in ne more tako iz­
črpno poročati o vsem, kar se doga­
ja v športno tako razvitem mestu kot 
je Maribor. To opravičilo navajam 
zato, da ne bi bil morda kdo v teh 
mesecih razočaran nad skopimi no­
vicami, katerih avtentičnost niti ni 
mogoče popolnoma preveriti v ome­
njeni ustanovi, ali kako bi že člo­
vek rekel skupini športnikov na ti-

Na Sanskem imajo 
5 planinskih postojank

V N ovi G orici so im eli te dni 
člani dom ačega planinskega dru­
štva svoj redni letni občni zbor. 
To društvo, k i šteje nad 450 čla­
nov je  prvo  v  naši državi, k i je  
posvetilo n a jv eč jo  skrb vzgoji 
mladih planincev in zanje zgradi­
lo  pionirsko planinsko k očo  »Ke­
kec« na razgledni vzpetini, k i  se 
dviga nad N ovo G orico na robu 
skalnatih čeri. Koča je  bila skozi 
vse leto dobro obiskana. P ot do 
n je  pa so m ladi planinci dobro 
markirali.

P oleg  pionirske koče  so v  ie p e -  
nah na Bovškem  lani odprli pla­
ninski dom. Tako im a sedaj to 
društvo že 4 postojanke. Poleg 
om enjenih še k očo  na Trstelju, 
k i jo  je  lani obiskalo nad 3000 iz­
letnikov in planincev ter k očo  na 
Krnu. V  načrtu im ajo  tudi grad­
n jo  planinskega dom a ob  krnskih 
jezerih.

Za predsednika so ponovno iz­
volili požrtvovalnega izkušenega 
planinca A lfreda Hvalo. - jp

Kiadivar : železničar {M} 
5:3

Edina prireditev na novega leta
dan v M ariboru Je bila prijatelj­
ska tekma v hokeju  na ledu m ed 
celjsk im  Kladivarjem  in domačim  
Železničarjem . Zm agali so gostje 
5:3 (2:1, 3:2, 0:0). Celjani so b ili v 
začetku popoln i gospodarji na 
girišču, pozneje pa je  bila igra 
izenačena, v zadnji tretjin i pa so 
b ili dom ačini celo boljši nasprot­
nik. Železničar je  im el možnost, 
da bi rezultat celo izenačil. V 
n jegovih  vrstah je  bil zelo slab 
vratar, najboljši pa je  bil K oče­
var, m edtem  k o  sta se pri Kladi- 
vaTju odlikovala D obovičnik in 
Jenko. Gole so dali Stropnik za 
Železničarja, za Celjane pa D obo­
vičn ik 2 ter Jenko, Prelog  in 
Hohn j ec po  enega.

Davisov pokal ostane, kjer je bil
Kakor srno utegnili zabe­

ležiti še v eni zadnjih številk 
našega lista iz prejšnjega 
leta, se je  izredno napeti 
finale za Davisov pokal po 
treh singlih in igri v dvoje 
priostril tako, da sta imela 
oba nasprotnika — branilec 
pokala Avstralija in njen 
nasprotnik zadnjih treh let 
Amerika — vsak po dve toč­
ki. Za največjo senzacijo v 
dotedanjem poteku finala je 
poskrbel 19-ietni Avstralec 
iload, ki je  premagal 23-Iet- 
nega favorita Američana Tra- 
berta v petih nizih 13:11, 6:3,
2:6. 3:6, 7:5 in osvojil za Av­
stralijo tisto odločilno točko, 
spričo katere so dobili Av­
stralci nove nade, da bodo še 
četrtič obdržali to največjo 
teniško lovoriko na svetu.

Mebonrne, 31. dec. V zadnji igri 
posameznikov sta se sestala za do­
končno odločitev Kaen Rosewall za 
Avstralijo in Vic Seixas za Ameriko.

Vsi napori izkušenega Seixasa, ki 
je  zmagal lani na najtežjem evrop­
skem turnirju v Wimbledonu, da bi 
v tej igri priboril zmago svojemu 
moštvu, so bili zaman. Američan je 
igral silno napadalno in vsakokrat 
tekel k mreži, kadar koli se mu je 
ponudila priložnost. Ko je  izgubil 
prvi niz mn je  uspelo, da je  s sijaj­
nimi in večidel neubranljivimi voleji 
izenačil, in sicer z enako razliko, s 
katero je prvi niz dobil nasprotnik. 
Kljub velikemu poletu pa ni mogel 
vzdržati tega tempa in tako se je 
Rosewall, ki je  pošiljal kar naprej 
izredno plasirane žoge le nekaj cen­
timetrov od črt, polagoma spet do­
kopal do gospodarja na terenu. Dru­
gi niz je  dobil Avstralec s 6:3. V 
četrtem nizu je  Seixas podvojil svo­
je  napore, da bi še enkrat izravnal 
naskok Avstralca, toda brez uspeha. 
Ko je  bile «Manje nizov 5:4 v korist 
Avstralca, je  Seixas že vodil 10:15, 
toda kljub temu je  Rosewallu uspelo

doseči izenačenje, dobiti niz in zma­
gati v tein največjem dvoboju na 
teniških prostorih sveta.

V zadnjem nizu je  Seixas protesti­
ral proti eni izmed odločitev stran­
skega sodnika, toda dogodek je  minil 
brez posiedic. Občinstvo, ki se ni 
vedlo najbolj športno, in zaradi ka­
terega je  že v prvih dneh tega dvo­
boja ugovarjal Američan Tarbert, se 
je  zadnji dan vidno vneslo in je  ob­
jektivno in dostojno odobravalo vse 
najboljše poteze igralcev z obeh 
strani.

S to zmago si je  avstralska teniška
elita četrtič priborila Davisov pokal, 
ki bo tako do prihodnjega leta še 
dalje ostal na tej najoddaljenejši 
celini. Avstralsko zmago v letošnjem 
finalu Davisovega pokala imenujejo 
zmago mladine. Dejansko sta Hoad 
in Rosewail, ki sta oba doma v Sid- 
neyu, stara res šele 19 let, tako da 
jima po pravici napovedujejo še 
veliko prihodnost. (Mimogrede ome­
njeno. sta štela oba njuna nasprot­
nika precej več, in sicer Trabert 23, 
Seixas pa že nekaj nad 30 let.)

stem vogalu, Id je o vsem najbolje 
poučena.

Ce hočeš na primer zvedeti za po­
stavo nogometnega moštva Branika 
vsaj en dan poprej, bi bilo zelo ne­
spametno, da bi se napotil recimo v 
poslovalnico tega društva, ki je od­
daljena od »zasedanja« samo nekaj 
metrov. Tam, v ■> tisti mračni in tesni 
sobi, postaneš nenadoma uraden in 
zaprt sam vtise. Obkrožen od števil­
nih funkcionarjev šestnajstih klubov 
Branika se niti ne upaš odpreti ust 
»Oprostite, toda jaz ne vem ničesar 
o postavi,« ti pove tudi najvišji 
funkcionar kluba, kakor bi bila to 
tajnost, ki lahko reši moštvo poraza. 
»Obrnite se na trenerja,« se še iz­
maže in že ostaneš praznih rok. Dru­
gače je seveda na »oslovskem voga­
lu«. Će tam vprašaš: »Fantje, kdo 
bo igral v nedeljo pri belo-čmih?« 
se oglasi najmanj pet glasov naen 
krat, naštevajoč postavo: »Filipan- 
čič% Pirc, Gajšek, Luda . .  .« in tako 
dalje. Zmotijo se največ za kakih 
10%, če pa njihove prognoze kombi­
niraš, je pomota nemogoča.

V Ljubljani se često sprašujejo, za­
kaj Je v Mariboru tako velika Jeza 
na nogometno moštvo Odreda. Ce 
povemo po pravici, to sedaj niti več 
ne velja, ker se je huda kri po zad­
nji aferi, imenovani »Gajšek«, po­
legla. Bila pa je jeza in še kakšna. 
Končno vzrok niti ni bil tako ne­
mogoč, saj je podobno tudi drugod, 
kjer se sestajajo rivali v borbi za 
prvo mesto. Toda posebno piko so 
imeli v Mariboru na Odred zato, ker 
so igralci tega kluba, pri čemer 
funkcionarji niso hoteli zaostajati, 
preveč očitno podcenjevali maribor­
ski nogomet.

Odred Je prihajal lani v Maribor 
zelo .samozavestno. »Kakšen bo rezul­
tat?« so jih spraševali najbolj vneti 
mariborski kibici, med katerimi je 
bilo navadno tudi nekaj »naturnlizi 
ranih« Mariborčanov iz Ljubljane. 
»Najmanj 6:0!« je bil redno zelo re­
sen odgovor. In potem se je doga­
jalo na igriščn vse kaj drugega. 
Odred je bil vesel, če je odnesel do­
mov vsaj eno točko. Na takih tek­
mah je redno prenehalo sovraštvo ti- 
d.i najzagrizenejših nasprotnikov med 
belo-mod rimi in belo-črni mi navija­
či, ki so zavzeli na stadionu celo 
prostore na isti strani igrišča. Po 
običaju je namreč navadno elita na­
vijačev društva, na katerega igrišču 
je tekma, na glavni tribuni, opozici­
ja pa na nasprotni strani. V takih 
primerih pa ni bilo razlik in od na­
vijačev nasprotnega društva tudi ne 
bodrenja za ljubljansko moštvo, kar 
se redno dogaja, če nastopa kako 
drugo moštvo. Odred je trenutno 
pač nekoliko pobegnil in ni nepo­
sredni nasprotnik. Zakaj ne bi ostal 
v I. ligi, če mu to uspe? Slovenskemu 
nogometu to gotovo ne bo škodovalo. 
Take in podobne pogovore slišiš v 
zadnjem času vse češče v Mariboru, 
kjer se nogometni klubi bore z dru­
gimi vprašanji. Predvsem kako ostati 
v II. ligi in kako se v prihodnji se­
zoni vključiti v hrvatsko-sb vensko 
ligo. To zadnje pa velja seveda za 
moštvo železničarja, kar takih želja 
igralci Branilka ne g o je . . .

Ce smo že uvodoma ugotovili, da 
je »oslovski vogal« pri kavarni >Asto- 
rija« obveščevalni center v bližini 
poslovalnice Branika, moramo opisati 
še drugega, ki pa jê  nekoliko manj 
znan. Njegova največja napaka je v 
tem, da ni v tako strogem ecntiu 
mesta in še posebej na tako izpo­
stavljenem kraju, da se mora vanj 
nujno zaleteti vsak pešec, ki gre pro­
ti Slovenski ulici ali v nasprotno 
smer, ker zavzemajo Člani te drušči­
ne navadno ves pločnik. To drugo 
obveščevalno središče je pod tribuno 
stadiona Železničarja, sestav pa je 
precej drugačen od onega prvega. 
Medtem ko so na »oslovskem vogalu« 
zbrani izključno tekmovalci, funk­
cionarji pa le v toliko, v kolikor so 
obenem v prvi vrsti tudi tekmoval­
ci, je pod tribuno zbrano jedro 
funkcionarjev Železničarja. Tara lah­
ko dobiš vse oficialne in neoficialne 
izjave, postave moštev za mesec na­
prej in nekaj let nazaj ter avtentične 
podatke o vseh klubih. Najboljša ura 
za uspešne intervjuje je v poletnih 
mesecih med šesfo in sedmo uro po­
poldne. ko manjkajo samo tisti, ki 
svoji bolrši polovici niso mogli po 
ved ati _ dovolj tehtnega razloga o 
službeni potrebi odhoda v mesto. Te 
»seje« brez zapisnikarja so vsekakor 
udarna moč tega društva v organi­
zacijskem pogledu, saj bi drugod tež­
ko našli funkcionarje, ki bi tako 
redno obiskovali igrišče in bili stal­
no na tekočem s problematiko »na 
terenu«. To priznavalo tudi njihovi 
nasprotniki onstran Drave, ka'erim 
kaj takega še ni uspelo organizirati. 
Pa tudi ta center razženejo . hladni 
jesenski vetrovi, kajti kdo bi hodil 
na prazen stadion, na katerem sre­
čaš samo še nekaj zapoznelih nogo­
metašev. Člani »centra« se umaknejo 
v nekakšen klubski prostor, kjer pa 
nd več tistega razpoloženja kot Bredi 
poletne sezone.

'«
V Mariboru imamo vrsto pravih 

žrtev svoje strasti do športa. Trdno 
so odločeni, da bodo dosegli kar se 
da največ, toda pogoji so taki, da 
ne morejo čez zaželeni nivo, pa tudi 
če bi se v svoji marljivosii v delu 
raztrgali, kot se temu reče. Največ je 
žrtve razmer so vsekakor plavalci, 
ki so si vtepli v glavo, da bodo po­
zimi trenirali v vodi, čeprav nimajo 
bazena. Pravzaprav bazen imajo, to­

da dolg je k  4 m In v njem se se­
veda ne more plavati niti 25 m pro­
sto ali hrbtno. Ker pa so trmasti in 
pravijo, da morajo nujno imeti tudi 
pozimi stik z vodo, 9e lepo privežejo 
v bazenu in plavajo na mestu. Ker 
še nismo nikogar od njih slišali, da 
bi se nad tem pritoževal, jim menda 
tako plavanje zelo prija. Vsekakor 
s tem načinom plavanja obdržijo stik 
z vodo vse do poletja, toda izgleda, 
da obdržijo obenem tudi stik s takim 
načinom plavanja na tekmah. Njiho­
vi rezultati v pretekli sezoni, razen 
najboljših, dajo misliti, da so se v 
plavanje na mestu tako vživeli, da 
se ga ne morejo znebiti tudi na tek­
movanjih. Toda če že nič drugega, 
imajo vsaj zelo dober izgovor, zakaj 
ne morejo bolj napredovati, kar je 
navsezadnje tudi nekaj vredno.

Druga taka skupina športnikov, ki 
delajo kljub temu, da pravzaprav 
ne morejo, so kolesarji. Kupiti nova 
kolesa je skoraj nemogoče, saj toliko 
nihče ne premore. Tekmovati samo 
v turistični kategoriji pa človeka 
končno tudi enkrat mine.̂  Podobno 
kot -plavalci pa so tudi kolesarji pri­

Gajšek (Branik)

krajšanj za tekmovalni prostor, leda 
velja zanje to poleti. Okrog njih 
rastejo stadioni kot gobe po dežju, 
za zgraditev enega samega dirkalne­
ga stadiona pa se nihče ne zra r̂-i. 
Menda mislijo tisti, ki bi jim lahko 
pomagali, naj bodo tudi brez sta­
diona, ko že nimajo koles? Kdo neki 
ima prav?

r Dneone vesti
Prirodoslovno društvo priredi ▼ 

torek 5. januarja ob 20. uri po­
ljudno predavanje akademika dr. 
ing. Antona Kuhlja: Ob 50-letnici
letalstva. Predavanje bo v preda­
valnici Prirodoslovne fakultete na 
Univerzi, vhod iz Gosposke ulice. — 
Vabljeni.

E. Kendall Taylor bo v sredo 6.
t. m. na IV. izrednem koncertu Slo­
venske filharmonije izvajal Prokof­
jeva Koncert za klavir in orkester 
št. 3. Koncert bo vodil Samo Hubad, 
na sporedu še Beethovnova II. sim­
fonija ter Kelemenov Preludij, arija 
in finale. Danes prodaja vstopnic za 
abonente, ki imajo 20 in 40 din po­
pusta na kupon I in II. Cene od 60 
do 200 din.

Servisno podjetje za materialno
oskrbovanje znanstveno raziskoval­
nih ustanov »KEMOSERVIS«, Ljub­
ljana, Trg revolucije 15, obvešča vse 
svoje odjemalce, aa bo letni popis 
blaga (inventura) od vključno 4. do 
vključno 9. januarja 1954 zaradi če­
sar bo v tem času poslovalnica na 
Trgu revolucije 15 in skladišče na 
Trgu revolucije 2 — z a p r t o !

Dvojno veselje imate s tablico 
TOMBOLE ZVEZE GLUHIH JUGO­
SLAVIJE. Lahko postanete srečni do­
bitnik, obenem pa pomagate glu­
him. Žrebanje 10. januarja 1954 v 
Sarajevu. Tombolska tablica stane 
samo 50 din, dobite jo  lahko pri vseh 
prodajalcih_ srečk Jugoslovanske lo­
terije in pri organizacijah Zveze glu­
hih Jugoslavije.

Vse^ drugače se boš počutila v 
družbi, če si preja napravila masko 
TEINT BELL. Dobi se v parfumeri­
jah in drogerijah.

G L E D A L I Š Č E
Opera

P onedeljek, 4. Jan. zaprto.
Torek, 5. jan. ob 19.30: Rossini: 

Seviljski brivec. Abonm a red B. 
Sreda, 6. jan. ob 19.30: P uccin i: 

Madame Butterfly. Zaključena 
predstava za ZŠJ.

Četrtek, 7. jan. ob  19.30: Verdi: 
Traviata. Abonm a red G.

Petek, 8. jan. ob  19.30: Rossini: 
Seviljski brivec. Abonm a red A.

Drama L jubljana 
Ponedeljek, 4. jan. ob 20: Torkar: 

P ravljica  o smehu. Abonm a red 
H.

Torek, 5. jan. zaprto.
Sreda, 6. jan. ob 20: H ochwälder: 

Javni tožilec. Abonm a red E. 
Četrtek, 7. jan. ob  20: Hochwäl­

der: Javni tožilec. Abonm a red 
C.

Petek, 8. jan. ob 15.30: Torkar: 
P ravljica  o smehu. Abonm a red 
Petek popoldanski.

MESTNO GLEDALIŠČE 
Ljubljana, Gledališka pasaža 

T orek , 5. jan. ob 20: Umetniško 
pripovedovanje Cankarjevih del. 
Cankarjeva dela pripoveduje 
Jože Tiran, harfo igra Pavla 
Uršičeva. Izven.

Sreda, 6. jan. ob 20: V ilharjeve 
šaloigre — V ečer v  čitalnici, iz ­
ven.

Četrtek, 7. jan. ob 20: J. B.
Priestley, Cas in  Conwayevi. 

(V logo Alana igra Dežman Pol­
de) A bonm a red Četrtek.

Petek, 8. jan. ob  20: J. B. Priest­
ley, Cas in Conwayevi. (Vlogo 
Alana igra M iklavc Saša) 
A bonm a red petek.

MESTNO LUTKOVNO 
GLEDALIŠČE 

R esljeva cesta 28
P onedeljek  4. januarja ob  8: Go­

stovanje v  Podnanosu, ob 11: 
Gostovanje v  Vipavi, ob 15 in 
18: Gostovanje v  Ajdovščini. 

T orek  5. januarja ob 8: Gostova­
n je  v  Renčah, ob 11: Gostovanje 
v Mirni, ob 15: Gostovanje v 
Novi Gorici, ob  18: Gostovanje 
v Solkanu.

Sreda 6. januarja ob 8: Gostova­
n je v  Kanalu, ob  11: Gostova­
n je v  Humu, ob 15: Gostovanje 
v  Medani.

Iz nogometne 
prakse

Te dni nam fe prišla r  roke izpo­
ved znanega pk»c1 narodnega nogome­
taša — saj s  važno, ali je bil Mad­
žar ali Neu*cs Italijan — ki pri­
poveduje iz ksstnih izkušenj o teoriji 
in praksi pri streljanju kota nasled­
nji* zaakaire podrobnosti:

Itejerjo igralci in gledalci prav gotovo 
in po vsej pravici — streljanje kota. 
Skoraj je ni nogometne tekme, v ka­
teri bi moštvo ne imelo vsaj neko­
liko priložnosti za dosego števnega 
uspeha s streljanjem žoge iz kota. 
Največ teh priložnosti pa gre pri 
bas — in tudi drugod po svetu — 
po zlu. Ena najznačilnejših tekem, 
v ka-teri je bila neizkoriščena cela se­
rija kotov, je bila nedavna kvalifi­
kacijska tekma za svetovno prven­
stvo v Skopijo, v kateri je naša re-

rrezentanca zmagala nad izraelsko 
:0. V tej tekmi je naše izbrano mo- 
|tT0 streljalo nič manj kakor 17 ko­

tov — mimogrede omenjeno, Izraelci 
niso prišli niti enkrat tako daleč — 
iz katerih pa se ni rodil niti en gol. 
V opravičilo tega neuspeha, ki sicer 
ni nikjer zapisan čisto posebej, mo­
ramo dodati, da so bili seveda Izra­
elci ves čas tekme pod silnim pri­
tiskom boljših Jugoslovanov — in se 
je množica 15 ali še več igralcev 
gnetla in hodila druga po drugem, 
tako da pravzaprav v majhnem pro­
storu pred golom za žogo skoraj ni 
bilo mesta. Toda kljub temu bi bili 
morali naši napadalci kakor koli 
spremeniti taktiko, da bi bili iz te 
premoči izvlekli vsaj nekaj dobička.

Sfetemov za streljanje kota je več. 
Eni zagovarjajo mnenje, da je naj­
učinkovitejša eksekucija taka, da se 
s spretnim strelom poskuša žogo po­
slati naravnost v mrežo. To je res 
kratek in preprost postopek, o ka­
terem pa je mnogo laže govoriti ka­
kor pa ga uspešno izvesti. Drugi se 
radi poslužujejo načina, da žogo iz 
kota s kratkim pasom oddajajo so­
igralcu v neposredni bližini ter s tem 
trikom pritegnejo vsaj enega člana 
nasprotne obrambe iz gneče pred 
vrati. Ta akcija je navidezno korist­
na, v resnici pa tudi ne vede do 
cilja, ker mora zdaj ta drugi igralec 
preteči vso dolgo pot do gola, na­
mesto da bi jo žoga opravila že po 
zraku po udarcu prvega igralca. Dra­
gi strelci kotov so prepričani, da je 
najuspešnejša rešitev taka, da po­
šiljajo žogo iz kota preko vseh igral­
cev, ki so na kupu v vratarjevem 
prostoru, do zadnjega igralca na na­
sprotnem krilu, ker si tako obetajo 
najzanesijivejši uspeh. Tudi ta po­
skus se le redkokdaj posreči popol­
noma.

Najboljši način za streljanje kota 
je bil (in ostane) oster strel tik nad 
glavami pred golom zbranih napa­
dalcev in obrambnih igralcev' na­
sprotnika. ki pa mora ponesti žogo 
nekoliko dlje od akcijskega prostora, 
v katerega neposredno lahko posega 
vratar. Tako žogo lahko vsak napa­
dalec — kolikor ga seveda pri tem 
ne prebiti nasprotnik — z različno 
usmerjenim čelom spremeni v ostei 
strel proti golu, kjer vratar največ­
krat ni pripravljen na presenečenje. 
Vedeti je treba namreč, da žoga, ki 
pride med igralce v kazenski pro­

stor v paraboli, ni več dovolj močna, 
da bi ji lahko z glavo podaljšali pot 
do gola, marveč jo je treba s krep­
kim udarcem ponovno poslati v dru­
go smer. Pri tem se je treba prav 
tako posluževati glave, kar pa je za 
vsakega nogometaša že mnogo težav­
nejše, ne glede na to, da izvajalec 
ne more dovolj kontrolirati, ali jo 
je usmeril pravilno.

Po vsem tem je jasno, da morajo 
biti v vsaki nogometni enajstorici 
igralci, ki znajo ne samo streljati 
žoge iz kotov, temveč tudi igralci, 
ki znajo pred vrati zadevati žogo z 
glavo. Temu nasproti pa gledamo na 
nogometnih tekmah cele serije udar­
cev z glavo, ki so popolnoma pone­
srečeni, prav zaradi tega, ker se 
izvajajoči posebej ne vadijo zanje. 
To je posebna umetnost, ki je — če

hočete precej sorodna z igranjem bi­
ljarda, o katerem dobro vemo, da 
malenkostna napaka pri udarcu slo­
nokoščene krogle pokvari sleherni za­
detek. Zato je treba obvladanje žoge 
z glavo prav tako uriti kakor ravna­
nje z okroglim usnjem pod nogami. 
Zogo je treba zadevati s čelom, ne 
pa, kakor pač pade in kakor pač 
gre. Iz vsega tega je treba zaklju­
čiti, da ostane največji del strelov 
iz kota neizkoriščen zaradi tega ker 

^trenerji ne posvečajo tej posebni 
vežbi nobene skrbi in ne pripravljajo 
igralcev posebej, da bi jih znali iz­
koristiti. Streljanje kotov in lovlje­
nje iz kota streljanih žog za reali­
zacijo spada prav tako med tehnično 
znanje nogometaša kakor vsi drugi 
tehnični prijemi za igranje nogometa.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE 
Kranj

Torek, 5. jan. ob  20: Grim -Skufca: 
Trnuljčica, red Torek. Vstopni­
ce so še v  prosti prodaji.

Četrtek, 7. jan. ob  20: Grim -Skuf- 
ca: Trnuljčica, red  A. Vstopni­
ce so še v  prosti prodaj L

Nedelja, 10. jan. ob  16: Grim - 
Skufca : Trnuljčica, izven.

UMRLI
Skrušeni od neizmerne boli sporo­

čava, da je  po dolgotrajnem trplje­
nju dne 2. januarja 1954 v 85. letu 
zasanjal večni sen najin ljubljeni, 
nenadomestljivi soprog in zlati papa 

LEEB ADOLF
Izmučeno truplo blagega pokojnika 

leži na Žalah — Nikolajeva mrliška 
vežica od koder bo v torek 5. t. m. 
pogreb ob 14.30 uri.

Globoko žalujoča Žena Fani rojena 
Hrovat s hčerko Ranči za vse sorod­
stvo.

Ob prehodu s starega na novo leto 
je nenadoma umrla naša draga žena, 
mama, sestra, nona, teta in svakinja 

IVANKA BOŽIC 
rojena Mijot

Nepozabno pokojnico smo položili 
k večnemu počitku v nedeljo, 3. ja ­
nuarja ob 15. uri na mestno pokopa­
lišče v Celju

Žalujoči mož Franc, otroci Albina., 
Pavle, Stanko in Milan z družinami, 
bratje Anton, Josip in Ivan, sestra 
Josipina ter ostalo sorodstvo.

Celje, 3. januarja 1954.

V globoki žalosti javljamo vsem 
sorodnikom, prijateljem in znancem, 
da je  dotrpel in se za vedno poslovil 
od nas naš ljubljeni mož, oče, brat 

AVGUST FAJFAR, 
nadzornik lokomotiv v pokoja 

Pogreb je  bil v nedeljo 3. januarja 
1954 ob 3 popoldne iz Foersterjeve 
ulice 7 na pokopališče v Prečno pri 
Novem mestu.

Žalujoča žena Angela in sin Gusti.

Dotrpela je  v 77. letu starosti naša 
zlata, srčno ljubljena mama, 6tara 
mama, prababica, sestra, teta in

taiČa JULIJANA PUST 
rojena Korošec

vdova po uslužbencu Mestne elektrarne
Pogreb drage pokojnice bo v po­

nedeljek 4. januarja 1954 ob 15.30 uri 
iz kapele sv. Jožefa na Žalah.

Žalujoči otroci: Ivo, Lojze, Anica, 
Mimica, Ladka, Edi, družine: Pust, 
Maretič, Korošec, Juvan.

Ljubljana, Voloska, Trstena CSR,
3. januarja 1954.

Za vedno nas je  zapustila naša 
draga mamica, stara mamica, sestra 
in teta

FRANČIŠKA OSTERMAN 
rojena Gantar

Pogreb bo v torek 5. t. m. ob 15.
uri iz Krištofove mrliške vežice.

Žalujoči: hčerki Mira in Milena, 
družine: Osterman, Erklavec, Gan­
tar, Greyzar, Verlič, Jamnik in osta­
lo sorodstvo.

Ljubljana, 3. januarja 1954.

Umrla je  naša dobra, nepozabna 
žena, mama, stara mama

IVANKA SPETIČ 
rojena Zafred

Pogreb bo v ponedeljek, 4. januar­
ja 1954 ob 15 uri, iz kapele sv. Fran­
čiška na Zalah.

Žalujoče rodbine: Spetič, Horvat, 
Zafred.

Ljubljana, Stara Sušica, Lepoglava,
Maribor.

Preminul je  naš ljubljeni mož, oče, 
brat, tast in ded

JOŽE UDOVC 
upokojenec

Prosimo tihega sožalja.
Frančiška žena, ing. Ernst in Milan 

sinova z družinama in ostalo sorod­
stvo.

Ljubljana, Dunaj. Graz, 1. januar­
ja 1954.

K I N  O
»UNION«: slov. film  »Vesna«.

Tednik: Barok v  L jubljani.
Predstave ob  16, 18 ln 20. url. 

»KOMUNA«: italj. film  »Kako
sem odkril Am eriko«. Tednik. 
Predstave ob  16, 18 In 20 uri. 

»SLOGA«: amer. film  »Poštna po­
staja«. Tednik. Predstave ob 18, 
18 in  20 uri.

»SOCA«: nem. film  »Sanjave ust­
nice«. Brez tednika. Predstav« 
ob 16, 18 ln 20 uri. Brez tednika. 
Prodaja vstopnic v  vseh štirih 
kinem atografih od  10—11 ure ter 
od  15 ure dalje.

»SISKA«: angl. film  »Zasebno
življen je Henrika VUL« in  ted­
nik ob 16, 18 in  20. Prodaja 
vstopnic od  15 dalje. 

»TRIGLAV«: amer. barvni film
»Šeherezada« in tednik »Filmske 
novosti 46«. Predstavi ob  18 in 20. 
Prodaja vstopnic od 17 dalje 
Danes zadnjikrat!

»LITOSTROJ«: amer. film  »Kav­
boj in rdečelaska« ob  17 in 19.30. 
Prodaja vstopnic eno uro pred 
pričetkom  predstave. 

CELJE-UNION: slovenski film
»Vesna«

CELJE-DOM: avstrijski film  »Ire­
na v  zadregi« (Inge).

BLED: amer. barvni film  »Skriv­
no življenje W alterja M ittyja«. 

KAM NIK: amer. film  »Nevidni
človek«.

DOM ŽALE: amer. film  »Ob veliki
ločnici«.

RADOVLJICA: amer. barvni film 
»Onstran Missourija«

NOVO MESTO »KRKA«: amer.
film  »Zig preteklosti«.

KRANJ »STORŽIČ«: amer. barvni 
film  »Am erikanec v  Parizu« ob 
15.40, 18 in  20.15.

KINO CELJE
SPORED FIMS KIH PREDSTAV: 
KINO UNION:
Od 4. 1.—11. 1. 1954: »Vesna« slo­

venski film .
OD 12. 1.—15. 1. 1954: »Sinji ga­

leb« jugoslovanski firm.
Od 16. l.—20. i. 1S54: »N jeno

življenje« ameriški film .
Od £1. 1,—26. 1. 1954: »Preobrat« 

ameriški film.
Od 27. 1,—31. 1. 1954: »Smrt tr­

govskega potnika« ameriški film .
Predstave dnevno ob 18 in 20 

uri ob  nedeljah ob  16, 18 in 20 url.
KINO DOM:
OD 1. 1.—7. 1. 1954: »Irena v  za­

dregi« avstrijski film .
Od 8. 1.—10. 1. 1954: »B ojeviti 

O 'Flynn« ameriški film .
Od 11. 1.—13. 1. 1954: »Zlom ljena 

puščica« ameriški barvni film .
Od 14. 1.—13. 1. 1954: »Volpone« 

francoski film .
Od 20. 1.—25. 1. 1954: »Ostržek« 

ameriška barvna risanka.
Od 26. 1.—28. 1. 1954: »To je  m oj 

sin« ameriški film.
OD 29. 1,—5. 2. 1954: »W illiamso- 

va karabinka« ameriški film . 
Predstave dnevno ob  18,15 in

20.15 uri ob nsćeljah  ob 16,15,
18.15 in 20,15 uri,

R A D I O
DNEVNI SPORED 

za ponedeljek, dne 4. i .  1S54. 
5.30—7.30 D obro jurro, dragi po­

slušalci' (pester glasbeni spored) 
vmes ob  5.35—5.45 Napoved časa, 
poročila, vremenska .napoved m  
radijski koledar. 6.50 Objava 
dnevnega sporeda. 7.G0 Za gospo­
dinje. 7.25—7.30 Poročila. 12.00 
Opoldanski koncert. 12.30 Napo­
ved časa, poročila, pregled dnev­
nega sporeda in objave. 12.45 Za­
bavna glasba. 13.00 P ionirji: kaj, 
zakaj, kako? — Radio pa: to za­
to, tako! 13.15 Zbori in  solisti po­
jo  slovenske narodne in umetne 
pesmi. 13.50 Kulturni pregled.
14.00 MeloHije za oddih in zabavo. 
14.30 Radijske reklame. 14.40 Ba­
chovi^ preludiji in fuge. 15.03 Na­
poved časa, poročila, vremenska 
napoved in objave. 15.15 Zabavna 
glasba. 15.30 Šolska ura za n ižjo 
stopnjo —  Ivo Z or: Hotel Jelka.
16.00 v  svetu oper in  baletov. 17.00 
Napoved časa in  poročila. 17.10 
Zabavno in plesno glasbo izva­
ja jo  orkestri Sonny Burke, Man- 
tovani, Helmuth Zacharias in pia­
nist Schulz. 17.45 Jz kolektivov za 
kolektive. 18.00 Glasbeni mozaik. 
18.25 Jezikovni pogovori. 18.4C P o­
je  M ariborski kom orni zbor pod 
vodstvom  Rajka Sikcška. 19.00 
Radijski dnevnik in objave. 19.30 
Zabavna glasba, vmes reklame in 
vremenska napoved. 20.00 Radij­
ska univerza — Dr. V ilko Novak: 
Slovenski ljudski običaji. 20.15 
Sim fonični koncert Radia L jub­
ljana (v odm oru glasbena kroni­
ka) Ludvig van Beethoven: Po­
svetitev doma, uvertura op. 124, 
R obert Schumann: Sim fonija št. 
3 »Renska«, A . Skerjabin: Koncert 
za klavir in orkester, Slavko 
Osterc: Suita. 22.00 Napoved ča­
sa, poročila in pregled sporeda za 
naslednji dan. 22.15 Igra plesni or­
kester Radia L jubljana. 22.35 
M ajhni ansambli v  plesnem 
ritmu. 22.55—23.00 Lahko noč. 23.00 
—24 C0 na valu 327,1 m : Oddaja 
Radia Jugoslavija za tujino (Pre­
nos iz Zagreba).

MALI OGLASI
PERFEKTNO STROJEPISKO za ne- 

določen čas takoj sprejmemo. — 
Zglasili se med uradnimi urami pri 
železniškem gradbenem oodjetju 
št. 14 v Ljubljani, Domžalska cesta 
št. 20.

VREME
Vremenska napoved za 4. janu­

ar: naraščajoča oblačnost do pre­
cej oblačnega vremena. Tempera­
tura ponoči do —15 stopin j; na 
Prim orskem  do —3 stopin j; po­
dnevi do —2 stopin ji; na Prim or­
skem  do +3 stopinje.

Po dolgi in težki bolezni je dotrpela

I N K I  S T K N 0 V N I K  roj. JEGLIČ
naša ljuba žena in mamica. Pogreb bo v  torek 5. ja­
nuarja 1954 ob 15.30 uri iz Andrejeve veže na Žalah.

Žalujoči: mož dr. Ivan; otroci: Aca, Janez, Tone, 
Mini, Jože, Betka in Andrej ter vnuki.

L jubl jana - New York, 3. januarja 1954.
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Vse interesente za nakup radio aparatov obveščamo, da imamo stalno 
na zalogi radio aparate

„S a v ica “  „T e s la  53 B“  „T e s la  53  E“
Na zalogi imamo tudi originalne holandske radio aparate

99PHILIPS66
Radioaparat »PHILIPS B X 526 A« ima 6 cevi, magično oko, S krat 
kratki val in enkrat srednji val. Vgrajen je  v okusni leseni kaseti. 
Tonska kvaliteta teh Philips aparatov je  prvovrstna zaradi posebne 

sklopke, ki omogoča izrazito pojačanje basov.
Na »PHILIPS« aparate dajemo enoletno garancijo.

Nadalje imamo tudi veliko izbiro inozemskega radiomaterlala: 
Magnetofone, gramofone — z avtomatsko zamenjavo do 10 plošč, gra­

mofonske plošče, vseh vrst radio cevi itd.
V naši moderno opremljeni delavnici popravljamo po solidni ceni 

Vaš pokvarjeni radio aparat.
Priporoča se kolektiv

RADIO CENTER, M aribor
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! MEDNARODNA SMUČARSKA SEZONA V POLNEM RAZMAHU

Norvežani In Finci že v fon
Garm isch-Partenkirchen 1. jan. Mednarodne skakalne tek­

me na veliki olim pijski skakalnici so privabile okrog 13.000 
gledalcev. Čeprav je  bila to ena prvih m ednarodnih prire­
ditev, ki ni dajala m ožnosti za napovedi, ker so zdaj tekm o­
valci trenirali in m orda tudi nastopali samo doma, je  bila 
udeležba zelo dobra, saj so tekm ovali najboljši skakalci za 
S držav. Prvo m esto je  zasedel mladi Norveški skakalec 
B jöm stad, takoj za njim  pa so se uveljavili kar trije  Finci. 
Značilno je , da je  lanski olim pijski zm agovalec Bergman 
(Norveška) prišel šele na četrto mesto.

Podrobni rezultati so v glavnem naslednji: 1. Björnstad 
(Norveška) 226 (72.5, 75), 2. K irkojen (Finska) 221.5 (71.5, 71), 
3. M om m oe (Finska) 217 (72, 72.5), 4. Bergman (Norveška) 
216.5 (71, 71), 5. Eder (Nemčija) 205.5 (69, 69), itd.

Insbrnck, 3. jan. Vsa skakalna elita, ki je  pred dvema 
dnevom a startala na olim pijski skakalnici je  bila danes zbra­
na na skakalni tekm i na znani skakalnici Berg Isel, okrog 
katere Je b ilo v izredno ugodnem  vremenu najm anj 15.000 
gledalcev. Norvežani in Finci so tudi na tej mednarodni 
preskušnji pokazali svojo  prem oč, saj so pobrali najm anj 
tri častna mesta, zm agovalec pa je  postal ponovno N orve­
žan B jöm stad, medtem ko se Je n jegov rojak  in lanski 
olim pijski zm agovalec Bergm an potisnil še bolj v ospredje.

Od podrobnih rezultatov smo m ogli do zdaj ugotoviti 
naslednje: 1. B jörnstad 217.5 (64.5, 67.5), 2. K irkoen 21S.0, 3. 
Bergm an 211.5 itd. N ajm očenjši in obenem  najstarejši av­
strijski skakalec, ki je  na tej skakalnici »doma« Sepp Bradi 
se je  m oral zadovoljiti šele z šestim mestom in vsega 205 
točkam i. N ajboljši nemški udeleženec je  bil štirinajsti.

5£akor 3e znano, so  se obeh te­
kem  v Garmischu in na Isel Ber- 
gu — razen tega pa že dan po­
prej v Oberstdorfu — udeležili 
tudi naši štirje skakalci pod vod­
stvom  m ednarodnega sodnika za 
skoke Boga Šramla. Iz prvih po­
ročil, ki sm o jih  dosegli, se ne da 
posneti, kako so prestali ta ognje­
ni krst v  težkem mednarodnem 
srečanju na skakalnici, toda po 
vsej verjetnosti so se morali tudi 
oni zadovoljiti s skrom nejšim i 
mesti. Ne glede na to, da so od­
potovali brez našega najbolj ruti­
niranega zastopnika te smučarske 
discipline Polde, jim  je  nedvom ­
no prekrižalo ugodnejše račune 
še to, da so m orali na pot vse 
prem alo pripravljeni. Res je , da 
je  b ilo pom anjkanje snega do za- 
Cetka prave zime po Evropi pov­
sod, toda vse se zdi tako, da so 
prvi zmagovalci v  teh m ednarod­
nih tekmah kakor koli le nado­
mestili to osnovno težavo (koli­
kor seveda že sami po sebi ne 
gredo v  vsako sezono m nogo bolj 
pripravljeni kakor naši), ker bi 
sicer ne prišlo že kar od prvega 
početka tako vidno do izraza, da 
bodo severnjaki v  tej disciplini 
še dolgo vedrili in oblačili kakor 
jim  bo oogodu. Seveda ne smemo 
pozabiti! da je  norveška in finska 
tradicija že desetletja vezana na 
take skakalnice, kakršne občudu­
jem o še dandanes v Holm enkoll- 
nu. Kongsbergu itd.

O nastopu naših skakalcev na 
teh tekmah bom o še pisali.

M«*® ie ,
a t  r e s

niki te smučarske discipline is Nor­
veške in Švedske. Norveško ekipo 
bo vodil olimpijski prvak Arnfinn 
Bergman.

Prva smučarska tekma v teku na
Norveškem. Na starega leta dan so 
norveški tekači startali na tekmi v 
teku na 18 km, ki so jo  morali za­
radi pomanjkanja sne^a prenesu 
precej visoko v £ore. Tekači so se 
pokazali v najboljši formi, odločilno 
borbo pa sta izbojevala najvidnejša 
zastopnika te stroke Estenstadt in 
Stokken, ki sta se na cilju znašla 
kot prvi in drugi s tesno razliko 
treh stotink sekunde. Estenstadt je 
potreboval za progo 1:16.33, Stokken 
pa 1:16,36.

•
Smučarske tekme v Švici. V Da- 

vosu so na novega leta dan tekmo 
vali dopoldne v slalomu, vendar ude­
ležba ni bila posebno zanimiva, ker 
so bili na startu samo domači tek­
movalci. Isti dan so skakali tudi na 
bližnji skakalnici v Belgenu, kjer je 
razen domačih skakalcev nastopil 
tudi njihov letošnji trener Norvežan 
ShelderuD, ki je  bil tretji na pred 
zadnji olimpiadi. Norvežan je  tudi
to pot zmagal pred domačima tek­
mecema Schneiderjem in Descher
iem.

Devet držav, prijavljenih za tek­
movanje za pokal Kongsberga. Za 
mednarodne tekme v skokih za pokal 
kongsberga, ki jih bo organizirala 
Italija prihodnjo nedeljo, so prijav­
ljeni skakalci devetih držav, in si- Na izbirnem tekmovanja v smučar 
cer poleg domačinov še skakalci iz skih skokih za sestavo reprezentance 
I ugosla vi je. Avstrije, Francije, Švice, ZDA sta v hudi konkurenci zmagala 
Nemčije m Finske. Zadnji čas so naš planiški znanec Vegemann s 
prispela tudi zagotovila, da bodo 666,1 točke in Tokg 664,2 točke. Naj- 
nastopili tndi najmočnejši zastop- daljši skok (71 m) je  dosegel Tokg.

Na prvi tekmi 70 tekačev

d a
Čeprav je bila novoletna števil­

ka našega lista precej obsežna in 
je bilo zanimivo poglavje o mno­
gih neljubih ali vsaj nenaročenih 
dogodkih o uredništvu zaradi te­
ga, ker je včasih res nekaj dru­
gega, kar je sicer v resnici, se 
je vendarle res zgodilo, da je ta­
kih dogodkov še nekaj ostalo ne­
uvrščenih. Športno uredništvo se 
je vključilo v omenjeno ilustrira­
no reportažo z nekaterimi pri­
spevki, žal pa je moralo nekatere 
iz povsem objektivnih razlogov — 
saj ima vsaka stran .Slovenskega 
poročevalca., kakor koli jo obr­
nemo, samo sedem kolon — od­
ložiti do prihodnjič. Ta prilož­
nost se je po srečnem naključju 
ponudila zelo hitro, mimo tega 
pa nas je pri uorstitpi tega .za­
ostanka. podila tudi želja, da bi 
vsi tisti, ki so bili na starega le­
ta dan na vrsti zaradi tega. ker 
so hoteli dokazati, da je res ti­
sto, kar ni res, ne bili prikraj­
šani. V mislih imamo kratko, to­
da zelo zgovorno zgodbo iz ju­
lija 1955.

O BLESTEČI TURNEJI 
DOMŽALSKIH NOGOMETAŠEV 
NA PRIMORSKO

Najm ikavnejši del vsake c*go- 
metne tekme so točke, ki se se­
števajo v prvenstveni razpredel­
n ici. po njih pa sestavlja vrstni 

tekmecev in razporejajo rao- 
Stva v razne razrede. To je  tako, 
kakor pri Angležih, ki igrajo n o­
gomet že devetdeset let, včasih 
pa je  pri nas tudi nekoliko dru­
gače, kadar se namreč za točke 
nogometaši ne m erijo na travni­
ku, temveč se n jihovi tehnični in 
organizacijski prvaki od ločijo  za 
zanesljivejšo pot. To je  posel tako 
im enovanih športnih »kuhinj--, v 
katerih so na delu posebni ku­
harji, ki delajo tekme za cele se­
zone — po željah in naročilu.

Lani ju lija  so tako kuhinjo z 
več scdelni očim i odprli domžal­
ski nogometaši in dre enajsterici 
iz Primorske, da bi pripravili 
čim  gostejšo omako za m arljive 
igralce ljubljanskega Slovana. 
K ar na lepem je  počila v  L jub­
ljano neverjetna vest, da so 
Domžalčani na gostovanju v Novi 
G orici doživeli strahoten poraz, 
čeprav so se sicer držali dovolj 
dostojno . . .  Po prvem  poplahu 
se je  kmalu izkazala resnica, ker 
pa Se ni bila dovolj podprta z 
dokazi, smo jo  dozdaj položili v 
p-edale. Iz kopice uvenelih pa­
p irjev  so tako pričakali objave 
naslednji krepkejši odlom ki:

»Sum o prepustitvi tekme Bra­
nik : Domžale z rezultatom 11:2 
v korist prvega je  popolnom a 
upravičen. K dor si izračuna šte­
vilo golov in točk, bo prišel do 
nepričakovanega rezultata, da je  
Branik v  tej tekmi (brez nepriza­
detega tretjega Slovana) dosegel 
natanko toliko golov, kolikoi jib  
Je potreboval, da ga je  prehitel. 
Nekatere podrobnosti o tem sre­
čanju m ečejo na Bcmžalčane še 
prav posebno čudno luč.

Na pot so šil z avtobusom In 
prispeli v  Solkan ob 13. Štiri ure 
do tekme so izkoristili za kopa­
n je  v Soči, dva igralca sta se do- 
tedaj tudi že nekoliko nalobala 
ra jn e goriške kapljice, dva pa 
sploh nista potovala do konca, 
ker so ju  bolj zanimale motorne 
dirke v Postojni, tako da sta kar 
tam kaj ostala.

Kakšno »borbeno razpoloženje« 
Je gnalo domžalske nogometaše 
na sami tekmi, kaže pojasnilo 
očividca, ki si ni znal razlagati, 
zakaj so gostje kdaj pa kdaj po­
sedali po igrišču in m im o gle­
dali, kako so deževali goli v n ji­
hovo mrežo. »Odlično« — tako smo 
ga nekajkrat im enovali tudi mi. 
preden se je  proslavilo na tej 
tekmi — m oštvo Domžal je  pri­
šlo vseh devetdeset minut le šti­
rikrat pred gol nasprotnika in je  
b iio po takem katastrofalnem po- 
Tazu tako »deprimirano«, da je iz 
obupa ostaPo v Solkanu skoraj 
vso noč . . . Kaj so počeli ves ta 
čas. ni znano, gotovo pa niso 
»tali na cesti in gledali v luno . .

Morda smo si v tem primeru v 
naprej prihranili ob javo poprav-' 
ka, kajti medtem so se gotovo

Bled, 3. jan. Danes so začeli 
smučarsko sezono tudi tekači. 
V Gorjah pri Bledu je bilo do­
poldne prvo tekmovanje naših 
najboljših smučarsk. predstav­
nikov v tekih. Kakor se je pri­
čakovalo, so se na tej tekmi 
zbrali res vsi najboljši tekači, 
od katerih je velik del treniral 
v posebnem tečaju na Poklju­
ki pod vodstvom zveznega tre­
nerja Gregorja Klančnika, pri­
šlo pa je  tudi dosti drugih iz 
ostale Gorenjske, pa tudi iz Ce­
lja in Ljubljane, Obenem s 
člani so tekmovali tudi vsi 
najboljši mladinci, prav tako 
pa tudi najboljše tekmovalke, 
vendar so bile slednje zastopa­
ne nekoliko slabše. Vsega se je 
zbralo na startu

70 TEKMOVALCEV 
od tega 41 članov, 21 mladincev 
in 8 žensk. To je bilo prvo večje 
tekmovanje v letošnji sezoni, 
ki bo služilo najprej za izbiro 
naše reprezentance, ki bo na­
stopila prihodnjo nedeljo na

mednarodnem tekmovanju na 
Bledu, v širših obrisih pa tudi 
za sestavo naše letošnje stan­
dardne reprezentance v tekih 
sploh. Razumljivo je, da so bile 
borbe na tej tekmi prav zaradi 
tega še posebno zagrizene, naj­
bolj ogorčene pa so bile odlo­
čitve med favoriti Kordežem, 
Hlebanjo, Pavčičem in Roži­
čem, ki so bili vsi bolj ali manj 
favoriti za najboljše mesto. Na 
14 kilometrski progi, ki sta jo 
trasirala naša preiskušena 
olimpijca Zemva in Smolej, je 
vodila od Gorij proti Poljščici 
in Potunjam ter se mimo Po­
kljuške luknje vrnila nazaj v 
Gorje, so si favoriti mesta raz­
delili med seboj že po prvem 
krogu. S precejšnjim nasko­
kom je presmučal prvo polovi­
co proge kot prvi Matevž Kor- 
dež, za njim pa so prišli Hle­
banja, Pogačnik in Rožič, in 
takšen je ostal vrstni red tudi 
na cilju.

Zmagovalec Kordež je imel 
danes izredno dober dan. Sam

je dejal, da mu je šlo odlično, 
tako da je že od vsega začetka 
dobal precej prednosti in jo  po­
tem brez posebnih težav obdr­
žal do konca. Zasluženo drugo 
mesto je  zasedel Hlebanja iz 
Mojstrane, nato pa je presenet­
ljivo prišel na cilj Pogačnik z 
Jesenic. Zemvova učenca Rožič 
in Slivni sta dosegla četrto in 
deseto mesto. Eden izmed favo­
ritov Pavčič na tej tekmi ni 
bil najbolje razpoložen in se je 
moral zadovoljiti šele s petim 
mestom, kar velja pravzaprav 
tudi za Kandareta. V ostalem 
pa so bili časi vseh udeležen­
cev od tretjega do sedmega 
mesta močno izenačeni, kar je 
razvidno tudi iz tehničnih izi­
dov. Trener Gregor Klančnik 
je po končani tekmi izjavil, da 
je z današnjim nastopom svo­
jih gojencev in doseženimi izi­
di kar zadovoljen. Naša teka­
ška elita bo ostala še dalje na 
ostrem treningu na Pokljuki do 
konca tega tedna, nakar se bo 
v celoti udeležila mednarodne­
ga tekmovanja dne 10. t  m. na 
Bledu. Med nastopajočimi je 
treba omeniti tudi dva tekmo­
valca iz sosednjih republik, in 
sicer Marinkoviča iz Srbije in 
Silača iz Bosne in Hercegovine, 
ki sta se plasirala na 18. in 19 
mesto.

Med mladinci, ki jih je bilo 
vsega 21, je  prijetno presenetil 
Kranjčan Seljak, ki je pustil 
nekatere nevarne nasprotnike 
za seboj in zasedel prvo me­
sto. Najbolj zadet je bil zaradi 
te zmage prav gotovo favorizi­
rani Vodnov iz Gorij, ki je 
kljub domačim terenom moral 
prepustiti najboljše mesto go­
stu iz Kranja. Med ostalimi 
Gorjanci sta zasedla dve vid­
nejši mesti, in sicer četrto in 
sedmo, še Pogačar in Komar, 
medtem ko je  med ženskami 
zanesljivo zmagala domačinka 
Rožičeva. V borbi z njo se je 
zelo dobro plasirala Belajeva 
iz Celja, ki je bila sicer tehnič­
no še šibkejša, vendar je poka­
zala izredno močno fizično kon­
dicijo. Kordeževa, ki se ni ude­
leževala skupnega treninga, tu­
di ni startala.

Vreme je bilo za današnjo 
tekmo v pravem pomenu bese­
de idealno, pa tudi sneg je v 
splošnem ustrezal, čeprav ga 
je na nekaterih mestih nekoli­
ko primanjkovalo. Proga je bi­
la srednje težka in zelo dobro 
trasirana, saj sta jo  pripravila 
oba olimpijca, ki dobro pozna-

LETNI OBRAČUN NOGOMETAŠEV CELJSKEGA KLADIVARJA

V Z G O J A  M L A D IN E
OSNOVNE NEL0SE VSMEGE NOGOMETNEGA DBUŠTVE

Glede na to, da je  bila redna 
letna skupščina nogom etašev ce lj­
skega Kladivarja lepo obiskana 
ne samo po aktivnih in podpor­
nih članih društva, m arveč, da 
so na ta obračun uspelega dela 
poslali tudi višji nogom etni foru­
mi, politične organizacije, celjska 
garnizija JLA ter delovni kolek­
tivi številne zastopnike, lahko tr­
dimo, ca  se za delo društva za­
nim ajo ne samo najbolj vneti na­
vijači, m arveč celotno m esto in 
n jegovo zaledje s Savinjsko ter 
Šaleško dolino!

K ljub velikim težavam, ki so se 
kazale v najrazličnejših oblikah 
od finančnih, pa kadrovskih in 
drugih vprašanj, je  ND Kladi var 
v preteklem  letu doseglo uspehe, 
kot doslej še nobeno enako dru­
štvo v  Celju. Malokatero društvo 
v naši državi se lahko pohvali, 
da je  v enem dnevu odigralo kar 
tri tekme! Rezultati na nogom et­
nem igrišču ter m nožičnost pa 
povedo, da je  Kladivar na pravi 
poti. Osvojitev prvega mesta v 
vzhodni skupini slovenske lige in

s tem uvrstitev v hrvatsko-slo- 
vensko ligo, k jer  so p o  prvem  
delu tekm ovanja celjsk i nogom e­
taši na četrtem  mestu, nadalje 
dvakratna osvojitev  pokala m ari­
borske podzveze p o zaslugi m la­
dega m oštva, k i je  trenutno na 
drugem  mestu v tekm ovanju celj­
ske podzveze in slednjič uspehi 
mladine, k i si je  priborila naslov 
prvaka Slovenije ter na m edre­
publiškem turnirju zasedla čast­
no drugo mesto, niso zgolj slu­
čajni, m arveč plod smotrnega in 
trdega dela. V  celoti so vsa m ošt­
va celjskega Kladivarja odigrala 
v preteklem letu 114 tekem, od 
katerih so jih  71 zapisale v  svojo 
korist, v  17 remizirali ter 26 iz­
gubili. K oličnik golov  je  419:204 
za nogometaše Kladivarja!

Ze iz rezultatov je  razvidno, da 
so relativno naj več ji uspeh dose­
gli mladinci. V celoti je  v dru­
štvu 33 mladih igralcev poleg 50 
pionirjev. Da je  od  mladine od­
visna bodočnost društva, so se 
zavedali vsi K ladivarjevi — se­
veda samo delavni — odborniki.

Povejmo nekaj dobrega o njem!
NK Kladivar iz Celja je za nedavni 

občni zbor jzdal vsa poročila funk­
cionarjev v obsežni brošuri (56 stra­
ni) s pestro izbiro ilustracij vseh svo­
jih aktivnih delavcev v upravi in na 
zelenem polju. Temu »uradnemu« de­
lu je priključen še zanimivejši sploš­
ni del, ki obravnava razne probleme 
v društvu iu se ukvarja tudi z na­
čelnimi vprašanji o pomenu športa :n 
telesne vzgoje za delovnega človeka. 
Razni društveni delavci razpravljajo 
v teh prispevkih o odnosu Kladivar- 
:a do drugih društev, o propagandi 
in tisku, ki ima v življenju vsakega 
društva zelo pomembno vlogo (na »o 
poglavje se bomo še vrnili), o prvih 
početkih nogometa v Celju, o nogo­
metnih sodnikih, o telovadbi kot 
osnovni podlagi za izvajanje vsake 
športne panoge, o številnih nastopih 
Kiadivarjevih nogometašev v podrob­
nem itd.

Rdeča nit, ki se rleče vidno skozi 
vse strani tega tiskanega pregleda o 
društvenem delovanju v lanskem le­
tu, je skrb, ki jo društvo posveča 
mladini, na katero po vsej pravici 
gradi vse nade za prihodnost. »Če bi 
vsa slovenska nogomeina društva de­
lala tako, potem ne bi bilo treba 
iskati kvalitetnih igralcev po dru­
gih društvih in drugih republikah,« 
pravi eden izmed funkcionarjev v 
tem pogledu in prav gotovo mu mo­
ramo samo pritrditi. S to mislijo bo­
do soglašali tudi vsi bližnji in dalj­
ni sosedje Celjanovi 

Zdai pa še nekaj besed o poglavju 
propagande in tiska! Tovariš R. P. 
si je vzel toliko truda, da je v ne­
katerih objavljenih poročilih za Kla­
divarja (ali proti njemu tudi?) se­
števal vrstice in po njih ocenil za­
nimanje in pozornost športnih poro­
čevalcev vodilnih slovenskih listov za 
probleme tega celjskega društva, s 
katerima pa ni zadovoljen. Menimo, 
da ta kriterij ni najbolj pravičen, 
kajti športni poročevalci imajo pri 
svojem delu prav tako goro težav, 
ki se včasih — povsem objektivno — 
ne dajo odpraviti. Ena izmed mno­
gih nenaštetih je prav gotovo ta, da 
n€ dobivajo — saj sami pri najboljši 
volji ne morejo biti povsod — za­
dostnih podatkov od društvenih pro­
pagandistov, če ne drugače, vsaj s 
posredovan iem tistih, ki vzdržujejo 
z njimi neposredne stike. Verjetno 
oi ob živahnejšem delovanju in smo- 
trnem prizadevanju propagandnega 
odbora dobil tudi naš list že med 

J medtem so se gotovo letom prenekatero informacijo, za ka-
ponilrili in tudi spomini na to ‘er0. je moral izvedeti sedaj šele iz 
blestečo turnejo iz Domžal do te. izdaje, upajmo, da bo r  prihod­

njem letu ta stran medsebojnega de­
la uspevala bolje — vsaj z naše 
strani «»o za to dani vsi pogoji že od 
prvega dne,

prijem agilnega nogometnega dru­
štva, ki mu je ne samo nedvomno 
prinesla znatno materialno okrepitev, 
razen tega pa bo koristno služila iz­
popolnitvi društvene kronike in 
športne kronike Celja vobče, obenem 
pa dopolnila še občutno vrzel v 
športni publicistiki pri nas vobče. 
Če tod ali tam kaže nekaj tehničnih 
in tudi jezikovnih trdot, to skoraj ne 
zmanjšuje njene vrednosti — po za­
slugi majhne skupine iznajdljivega 
vodstva NK Kladivarja. (s)

Mihalič izboljšal svoj rekord 
v Braziliji

Trener tov. M edved, tehnični in 
mladinski svet so vzgoji mladih 
nogom etašev posvetili na jvečjo  
pozornost. Zal, pa se te odgovor­
nosti niso zavedali člani m ladin­
ske kom isije pri Nogom etni zvezi 
Slovenije. N ezadovoljivo delo te 
kom isije je  prišlo do izraza ne 
samo v  slabih pripravah na med­
republiško tekm o med Slovenijo 
in Hrvatsko, tem več še bolj v 
tem, da je  bila nesposobna izve­
sti jesenski del prvenstvenega 
tekmovanial

V  skoraj štirium em  delu Je 
skupščina poudarila zahtevo po 
čim prejšn ji pridobitvi klubskih 
prostorov. Pom anjkanje klubskih 
prostorov zavirajoče vpliva zlasti 
na vzgojo  mladih igralcev! Nogo­
m et je  kolektivna igra, ki terja 
poleg skupnega igranja tudi skup­
no družabno živ ljen je! Ker tega ni 
bilo, so tudi uspehi zlasti na 
vzgojnem  področju  izostali! Glede 
ureditve tega vprašanja ter zla­
sti še glede obnovitve preperele 
ograje Glazije je  skupščina osvo­
jila predlog, da bo  za pom oč pro­
sila Mestni ljudski odbor.

V  živahni razpravi, v  kateri pa 
so žal sodelovali v  glavnem le 
gostje ter funkcionarji ali lju b i­
telji nogom eta, ne pa aktivni 
igralci. Je b ilo sproženo še veliko 
drugih vprašanj.

Za lažje delo skupščine ter za­
radi izboljšanja težavnega finanč­
nega stanja, je  propagandni svet 
izdal tudi obširno brošuro, v  ka­
teri Je podrobno obeleženo delo 
društva. (O njej Je nekaj besed 
pozneje posebej. Op. ur.)

Na skupščini je  stari upravni 
odbor društva razdelil najzasluž­
nejšim  igralnem in funkcionarjem  
zlate ter druge značke in poleg 
diplom  tudi lepa praktična darila.

Soo Paolo, 3. jan. Na starega 
leta dan je bil tukaj ponovno 
organiziran sedaj že klasični Silve-1 
strov tek po glavnih ulicah mesta, 
in sicer na približno 7.300 m dolgi 
progi. Za prireditev je tudi letos 
vladalo velikansko zanimanje, ki 
ga ie stopnjevala še okoliščina, da 
je bil med letošnjimi udeleženci 
svetovni in olimpijski prvak na 
dolge proge Čehoslovak Zatopek. 
obenem z njim pa je prijavil ude­
ležbo tudi lanski zmagovalec jugo­
slovanski rekorder Franjo Mihalič, 
ki je leta 1952 postavil tudi 
rekord na tej progi s časom 21:36.

Na tisoče in tisoče gledalcev se 
je zbralo na ulicah, po katerih 
ie teklo okrog 2000 tekmovalcev, 
med njimi 24 inozemcev, samih 
slavnih imen, in sicer poleg Za- 
topka in Mihaliča kot glavnih 
dveh favoritov še Belgijec Theys. 
Šved Nilsson, Finec Taipale, Fran­
coz Vernier, Nemec Eberlein in 
drugi. Čeprav je bila zmaga pred 
začetkom teka dvomljiva, so že 
prvi metri pokazali, da si Zatopek 
tudi na tej preizkušnji ne bo dal 
vzeti svojega svetovnega slovesa. 
Kmalu po startu se je znal od­
trgati od goste skupine tekmecev, 
ker je startal s silnim naletom in 
kar od početka pustil za seboj 
svoja najmočnejša nasprotnika Mi­
haliča in domačina Gonzaga, ki 
so mu prav tako prisojali precej 
nad za uspeh.

Po izredno burnem poteku, ki 
pa je bil odločen pravzaprav že v 
prvih nekaj sto metrih proge, je 
zmagal v novem rekordnem času 
20:30.4 evropski atlet številka 
ena, tako imenovana češka loko­
motiva Emi! Zatopek, ki je s tem 
časom izboljšal dosedanji rekord 
jugoslovanskega zmagovalca iz

ta terene in zahteve do tekmo­
valcev ob otvoritvi sezone. Or­
ganizacijo prireditve je s po­
močjo domačega društva Go­
zdarja izvedla Gorenjska smu­
čarska podzveza, ki ji tudi ni 
kaj oporekati, vendar je  bilo 
videti, da je vendarle primanj­
kovalo sodnikov.

TEHNIČNI REZULTATI:
Člani (41 tekmovalcev): — 1. 

Matevž Kordež (Kropa) 49:55, 
2. Zdravko Hlebanja (Mojstra­
na) 51:24, 3. Tone Pogačnik 
(Gregorčič) 52:00, 4. Vinko Ro­
žič (Gozdar) 52:30, 5. Janez 
Pavčič (Enotnost) 52:40, 6. Jože 
Knific (Gregorčič) 52:48, 7.
Cvetko Pavčič (Enotnost) 52:53, 
8- Franc Kandare (Enotnost) 
53:03, 9. Gašper Kordež (Udar­
nik) 53:7, 10. Janko Slivnik 
(Gorje) 54:42.

Mladinci (21 tekmovalcev — 
7 km): 1. Roman Seljak (Udar­
nik) 28:20, 2. Pavle Vodnov 
(Gorje) 29:17, 3. Miloš Jeršič 
(Enotnost) 29:20, 4. Marjan Po­
gačar (Gorje) 29:27, 5. Milan 
Strnad (Gr) 29: 7, 6. Andrej Jan 
(Gr) 30:16, 7. Stefan Komar 
(Gorje) 30:51.

Članice (8 tekmovalk — 7 ki­
lometrov): 1. Marija Rožič (Go) 
36:29, 2. Amalija Belaj (Celje) 
36:30, 3. Marija Kandare (Stari 
trg) 37:32, 4. Cilka Čeme
(Bled) 37:41, 5. Marija Černe 
(Go) 38:58, 6. Trkulja Branka 
(E) 41:05.

B. B.

Ruske smučarke v  Švici, sk o ­
raj nepričakovano se je  na no­
vega leta dan priglasilo priredi­
teljem  velikih m ednarodnih te­
kem  v  teku in štafetah v  Grin- 
delwaldu šest ruskih smučark s 
spremstvom. Ker pričaku je jo  v 
kratkem še tekačice iz Norveške 
in Italije, Francije, Avstrije, 
Nemčije, itd. vlada za to m edna­
rodno sm učarsko prireditev iz­
redno zanimanje.

Kvalifikacijska tekma v šesti 
skupini za svetovno nogom etno 
prvenstvo m ed Španijo in  T určijo 
bo odigrana v sredo 6. t. m. v 
Madridu. Turško m oštvo je  že 
prispelo v  Španijo.

Svetovni in olimpijski prvak Zatopek (ČSB) je 
brez težav zmagal na tradicionalnem »Silvestro­
vem teku« v Sao Paolu

leta 1952 Mihaliča za 1 :C5,6 mi-

Franjo Mihalič

nute. Mihalič je prišel na cilj 
drugi v času 21:32, kar kaže, da 
ni mogel neposredno poseči v od­
ločitev glede prvega mesta, vendar 
je vzlic temu za 4 sekunde izoblj- 
šal svoj lanski rekord na isti 
progi. Tretji je bil domačin Gon- 
zago, ki je zaostal za dobrih 20 
sekund, nato pa so se zvrstili

Belgijec Theys, Šved Nilsson,
Argentinec Miranda, Japonec 
Inoue itd. Zanimivo je, da je Za­
topek prispel na cilj v odlični 
formi in brez kakršnih koli zna­
kov izrednega napora, pri čemer 
je za več ko eno minuto pustil 
svojega jugoslovanskega tekmeca 
na progi. Zadovoljen s svojim 
uspehom je bil tudi Belgijec Theys, 
ki je zasedel sicer četrto mesto, 
je pa obenem za 33.3 sekunde iz­
boljšal svoj čas iz leta 1950, ko je 
postal tudi zmagovalec. Manj 
uspešno je sodeloval to pot znani 
Finec Taipale, ki se je moral za­
dovoljiti z osmim mestom, o 
katerem pa je Zatopek pred za­
četkom dejal, da je edini na­
sprotnik, ki se ga vendarle boji.

Podrobni izidi so bili: 1- Za- 
topek (ČSR) 20:30,4, 2. Mihalič 
(FLRJ) 21:32, 3. Gonzago (Bra­
zilija) 21:56.6, 4. Theys (Belgija) 
22:04.6, 5. Nilsson (Švedska)

6. Miranda (Argentina)
7. Inoue (Japonska)
8. Taipale (Finska)

22:27.2,
22:27.9,
22:34.9,
22:38.8.

Kako je bilo na tr eningn na Pokljuki
epa po-Pokljuka, 3. jan. (Od naše* 

nebnega dopisnika.) Medtem ko ŝo 
danes v Gorjah že šli na progo ude­
leženci letošnjega prvega tečaja za 
tekače na Pokljuki — o izidih te 
prve preizkušnje pišemo na drugem 
mestu — je vredno zabeležiti še ne­
kaj podrobnosti o treningu samem, 
ki se je  začel pred dobrim tednom. 
Trenerju Klančniku so se javili tek­
movalci Kandare, Hlebanja, Pogač­
nik Knific, Matevž in Gašper Kor­
dež, Janez in Cveto Pavčič, Rožic, 
Slivnik, Svet. Grošelj in Robač. Pođ 
njegovim vodstvom so takoj začeli s 
skupnimi pripravami.

Ze prve dni treninga so skoraj vsi 
pokazali, da so prišli na Pokljuko 
kar dobro pripravljeni. Prav zaradi 
tega ni’ bilo treba pričeti z začet­
nimi fazami, marveč so kar prešli 
na specialni trening. Klančnik je 
uvedel švedski način treninga, ki ga 
je pred leti prinesel k nam švedski 
trener prof. Aström

Ta trening se začne z vežbanjem 
dvo-, tro- in štiritaktnega koraka, 
kar je  za tekmovalca predvsem ve­
likega pomena zaradi menjave ko­
raka na različnih terenih. Tekači so 
začeli šele nato z vežbanjem teka na 
ravnini in vzponu, obenem pa so se 
vadili tudi v smuku. Prav na vseh 
tako različnih delih proge je trener 
še posebei lahko opazoval vsakega 
tekmovalca, kako mu gre v poseb­
nem. Dopoldanski trening je  obsegal 
tudi razne sprinte na nekaj kilo­
metrov, ki so bili za tekmovalce 
predvsem koristni za izboljšanje bi 
fronti. Popoldne so udeleženci za­
hajali na razne sprehode, večkrat pa 
so pilili tudi tehniko teka.

Trening je pokazal, da so vsi pre­
cej izenačeni in da bo borba med 
njimi do zadnjega neodločena, saj je

Celovški hokejisti 
na Jesenicah

Pred dnevi so gostovali na Jeseni­
cah hokejisti celovškega KAC, ki so 
v prijateljski tekmi visoko premagali 
domačo ekiDO. Razmerje golov 9 2 
(2:2, 5:0, 4:0) ne ustreza poteku igre, 
saj so bili domačini spočetka boljši 
nasprotnik in so celo vodili 2:0, nato 
pa vse bolj popuščali in klonili s 
tako izdatno razliko. Precej krivde 
za hild poraz zadene tudi jeseniškega 
vratarja, ki bi bil lahko ubranil ne- 
kai zadetkov.

Tekma je bila delno na umetnem, 
delno pa na naravnem ledu. Obisk 
gledalcev je bil zaradi slabe propa­
gande skromen.

Še dve zmagi naših 
nogometašev v tujini

Na svoji turneji po južni Ame­
riki so nogometaši beograjskega 
Partizana v Santiago de Chille v 
povratni tekmi premagali Colo-Colo 
z visokim rezultatom 8:4 (2:2). Tek­
ma je bila lepša kakor v prvem sre­
čanju, saj je Partizan tokrat pokazal 
tudi vse svoje realizatorske sposob­
nosti. Gole so dali Jocič, Zebec 2, 
Milutinovič 2, Mibajlovič 2 in Her­
ceg.

VOJVODINA : OLIMPIKOS 2:0
Enajstorica Vojvodine je v Ateni 

premagala eno najboljših grških mo­
štev Olimpikos 2:0 (0:0). Gostje so 
pokazali zelo lepo tehnično igro. 
Gola sta dala Veselinovič in Krstič. 

•
Na mladinskem nogometnem tur­

nirju Istre v Puli je  zmagal zagreb­
ški Dinamo, ki je  v finalni tekmi 
premagal Orient (Reka) 5:0. Na tret­
jem mestu je  Uljanik, četrta je 
Elektra, v borbi za peto in šesto 
mesto pa je  reprezentanca Istre pre­
magala Odred iz Ljubljane 4:0 (1:0).

najmanj 8 tekmovalcev med njimi, 
med katerimi bi bilo težko dajati 
prednost temu ali onemu. Splošno 
mnenje je  da so to pot kljub pozni 
zimi v veliko boljši formi kakor vsa 
dosedanja leta po osvoboditvi ne 
glede na to, da je  med njimi nekaj 
mladih in zelo lepo obetajočih novih 
moči.

Za treninge je  Gregor Klančnik iz­
bral terene Ogorelka. predvsem za­
radi tega, ker je  ondi teren odprt, 
razen tega pa so bile tudi snežne 
razmere tamkaj najugodnejše. Ker so 
tekmovalne moči za tek letos izred­
no izenačene bi bilo morda kazno, 
da bi naše smučarsko moštvo v bliž­
nji bodočnosti sestavilo dve tekaški 
reprezentanci, ki bi v tekmovanjih 
sami med seboj samo še izboljšali 
kvaliteto (ševa)

ŠA H
Trampuž —  brzopotezni 
prvak prvokategornikov 
Ljubljane za leto 1954

Ljubljanski univerzitetni Šahr»vsld 
klub je organiziral velik novoletni 
brzoturnir, na katerem je sodelovalo 
12 najmočnejših prvokategornikov. 
Tempo igre je bil zelo naporen, caf 
so morali igralci odigrati v 10 uran 
44 partij. Vsak igralec je ime! ’ orej 
le 7 minut časa za partijo.

Takoj v začetku je prevzel vodstvo 
Trampuž, ki ga je obdržal do konca 
in zmagal z 2 in pol točke naskoka. 
V rstni red:

1. Cveto Trampui 32 točk, 2. Bo­
rut Kočevar 29 in pol, 3. Janez Stu­
pica 29, 4. Ivan Izvekov 2", 5. Ro­
bert Blinc 26 in pol, 6. Saša Perdan 
26, ?. Zdravko Gabrovšek 26, 8. Franc 
Zemva 20 točk itd.
MOTSTRSKI KANDIDATI MED 
SEBOJ

V organizaciji LUSK je bil pred­
včerajšnjim in včeraj v Šahovskem 
domu prvi brzoturnir mojstrskih kan­
didatov iz Slovenije, katerega se je 
udeležilo 10 mojstrskih kandidatov iz 
Ljubljane, Maribora, Kranja in Dom­
žal. Brzoturnir je bil odigran dvo­
krožno in z urami. Vsak igralec je 
imel 10 minut časa. V tem Času je 
morala biti partija odločena, če ne, 
je izgubil tisti, ki je prvi prekoračil 
dovoljeni čas za razmišljanje. Prvo 
mesto in s tem naslov prvaka Slove­
nije za leto 1954 je osvojil Branko 
Grosek s 15 in pol točke. Slede: 2. 
Vošpernik lt in pol, 3. Cuderman 
(Kranj) 10 in pol, 4. Krivec 10, 5.
Vavpotič (Domžale) 9 in pol, 6. Gu­
zelj (Maribor) 9, 7. Njegovan (Mari­
bor) 8, 8. Levačič 7 in pol, 9. Siko- 
šek 7, 10. Mlinar 3 in pol. Najbolj­
ša petorica je prejela lepe spomin­
ske nagrade. P n i trije pa so potem 
še odigrali match s tremi najboljšimi 
prvokategorniki ter jih premagali z 
rezultatom 11 in pol : 6 in pol. Naj­
boljši rezultat je dosegel Zdravko 
Vošpernik. •

V majhnem angleškem mestu Ha­
stingsu se je te dni začel tradicio­
nalni mednarodni šahovski turnir, na 
katerem sodelujejo med drugimi tudi 
Jugoslovan Matanovič ter ruska igral­
ca Bronštejn in Toluš. Matanovič je 
v štirih kolih nabral 2 točki. Ena 
najborbenejših in najdaljših partij je 
bila med Tartakowerjem in Bronštei­
nom, ki se je po 7-urnem igranju 
končala z zmago ruskega velemojstra. 
Matanovič pa je igral takole: Mata­
novič : Tartakower 0:1, Horn : Ma­
tanovič 0:1, Teschner : Matanovič 
remi, Alexander : Matanovič remi. 
Po četrtem kolu vodita Bronštejn in 
Alexander vsak po 5 točke pred To- 
lušem in Teschnerjem po 2 in pol, 
Matanovičem 2 itd.

M EDVEDEK NEEWA J. O. Curwoodü — Riše Miki Muster

Gorice in nazaj so že ob le d e li. 
Tiste toč-te pa tako ne velja jo  nič 
Kajti Domžalčani bi bili zdaj sa­
m i potrebni, da bi jib  kdo zanje 
«hiral. Knjdira ie zanimiv im hvalevreden

Ko sta prišla do jezera, je vzletela tik pred Ko sta prišla do močvirja, sta zaslišala 
njima jata vodnih kosov, da so medvedka sko- glasno sopihanje in šelestenje in topotanje 
raj prekucnili, eden pa se je tako strašno drl, težkega telesa, nato sta nenadoma zagledala 
da se je Neewu naježila vsa dlaka. Pozorno je velikanskega losa — štirikrat tolikšnega, ka- 
giedal mater, da bi na prvo njeno znamenje kor je bila Noozak, — ki je bežal v dolgih sko- 
pobral šila in kopita. Hitro pa je spoznal, da kih. Neewa je izbuljil oči, potem pa se mu je 
mora biti njegova mati čudovito bitje, vseka- posvetilo, češ da je dovolj, da nad vsakomer, 
kor pa najmogočnejše, kar jih je  dotlej srečal, ki mn je v napoto, le zarenči — saj pred nje­

govo materjo nato vse pobegne!

Ves prvi dan je Neewa odkrival nove stvari 
in z vsako uro mn je raslo prepričanje, da je 
njegova mati vsemogočna in edina vladarica 
sončnega sveta. — Od močvirja ga je Noozak 
peljala v gozd, kjer je olupila mlado smreko, 
da je prišla do njenega soka. Ta posladek je 
Neewu zelo dišal. Do popoldne se je poleg te­
ga najedel koreninic in napil mleka, da je bil 
okrogel kot žoga.


